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La telegrama de omagiu, trimisă cu ocazia Congresului Notarilor Comunali 
din 22 Mai a. c. Ia București, M. S. Regele Carol al Il-lea a binevoit să 
trimită următorul răspuns:

ALEXANDRU C-OMȘIA, 
președintele Uni unei Notarilor

LOCO
Atheneul Dichiu

București, Palatul Regal

Pentru sentimentele de omagiu exprimate prin Dvoastră 
din partea congresului notarilor comunali din intreagă 
țara M. S. Regele mulțumește călduros.

Secretariatul particular al 
M. S . Regelui.



înscrierea notarilor în „Liga 
Antirevizionistă“

Sentimentul național și dragostea de glia strămoșeasca și-au găsit cei mai sublimi repre
zentanți intre rândurile membrilor, cari compun „Liga Antirevizionistă“ de sub conducerea bravului 
inițiator, dl. Stelian Popescu.

Notarii comunali, cari sunt mai aproape, decât oricine, — de pătura dela țară și care 
prin contactul ce-1 au încontinu cu ea, sunt una cu aspirațiunile poporului Român, s’au înscris în 
„Ligă" trimițând inimosului ei președinte următoarea scrisoare:

ASOCIAȚIA NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA

Dos. No. 9-1934.

^Domniei Sale domnului Stelian popescu
Președinte Ligei Antirevizioniste

BUCUREȘTI.

Domnule Președinte,

In numele Asociației Notarilor Comunali din România, Vă mulțumesc pentru opera mă
reață ce întreprindeți.

Notarii din întreagă tară — și prin notari — întreagă pătură rurală sunt cu tot sufletul 
alături de acțiunea Ligei Antirevizioniste și în baza hotărârii Congresului din 22 Mai 1934, Vă 
rugăm, să înscrieți Asociația noastră în Liga Antirevizionistă.

Vă asigurăm, că vom lupta până la ultima picătură de sânge, pentru menținerea patrimo
niului național, câștigat cu atâtea jertfe și fiecare dintre noi vom activa și individual în cadrele 
programului Ligei Antirevizioniste, care are sublimul scop de apărare și fericire a Patriei.

Asociația Notarilor Comunali din România.

Secretar general, Președinte,

(ss) Gh. Colan, notar (ss) Alexandru Comșîa, notar
Covasna, județul Treiscaune. Jibou, județul Sălaj.
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Asociația Notarilor Comunali din România

Colegi notari din toată țara
Mulțumită încrederii arătată de Dvs. am reușit să-mi îndeplinesc timp de patru ani misiunea, 

cu care am fost însărcinat, învingând rând pe rând toate piedicele întâmpinate. înarmat cu această 
încredere am activat cu mai multă ușurință pentru apărarea cauzei, căreia mi-am închinat toată 
puterea de muncă. Astăzi, situația corporațiunei noastre este pe cale de înbunătățire, recunoscân- 
du-ni-se, și nouă, dreptul la o viață mai bună în raport cu foloasele, pe cari le aducem adminis
trației statului. Mai mult încă, organizația notarilor comunali a înregistrat și succese, cari 
au culminat prin adunarea generală ținută la București în 22 Mai a. c. In acea neuitată zi, când 
am avut fericirea să salutăm printre noi personalități ilustre ale țării și administrației, pe marele 
Român d. Stelian Popescii președintele Ligei Antirevizioniste și director al ziarului „Universul1*,  
iubitul nostru șef d. Ministru D. luca, d. Sergiu Dimitriu secretar general al Ministerului de Interne, 
d Stancu Brădișteanu, președintele Federației Generale a Funcționarilor publici, d. lonescu 
Darzeu și alții, fiecare dintre noi am simțit că in angrenajul statului ne putem considera o forță, 
care începe să fie apreciată după cum se cuvine.

Căldura, cu care ne-au vorbit distinșii oaspeți ai congresului, precum și înțelegerea, cu care 
ne-au fost primite doleanțele de către superiorii noștri, însemnează că munca constructivă, pe care 
o depunem zi de zi în slujba statului, este recunoscută de către cei, cari au căderea sa ne 
judece activitatea.

Prin numirea de onor. Ministerul de Interne a unuia dintre noi în comisiunea, care stu
diază anteproectul de lege administrativă, s’a recunoscut valoarea și importanța deosebită a cor
porațiunei noastre în administrația țării.

Trei postulate; de primordială importanță, cari reprezintă însăși chintesența dezideratelor 
noastre, sunt pe cale de realizare. Avem asigurarea că noua lege administrativă, care se găsește 
în studiu, va aduce inamovibilitatea notarilor, făcând să dispară acea dureroasă nesiguranță 
care primejduește chiar și buna funcționare a serviciului administrației. O salarizare mai echita
bilă, care să ne dea posibilitatea de-a exista, fără ca grija zilei de mâine să ne impedice de a 
pune toată atențiunea în îndeplinirea misiunei noastre și a obligațiunilor, ce avem în legătură cu 
aceasta, este deasemenea pe cale de înfăptuire, onoratul guvern promițându-ne toată solicititu- 
dinea și în această direcțiune. Iar în ceea ce privește activitatea noastră, care era îngreunată prin 
desele modificări ale legii administrative, am fost încredințați, că noua lege va avea stabilitate 
necesară pentru ca, prin aplicarea ei în mod conținu, să se ferească administrația statului 
nostru de haosul deselor schimbări.

Colegi notari din toată țara!
Aveți dreptul să vă bucurați și să fiți mândri de rezultatul ostenelilor. Meritul este al 

fiecăruia, pentru că, uniți împrejurul acelorași înalte idei de promovare a corpului de notari, ați 
știut să vă impuneți în mod demn în fața conducătorilor noștri. Dar, faptul că dezideratele ne 
sunt pe cale de realizare, nu trebue să ne oprească în acțiunea, ce întreprindem pentru câștigarea 
complectă a tuturor revendicărilor. După cum, prin unitatea noastră, am cucerit atâtea succese în 
lupta pentru apărarea cauzei notarilor comunali, tot așa și pe mai departe, prin această unire, 
vom continua lupta pentru asigurarea drepturilor ce avem. In congresul ținut la București în 
22 Mai a. c. mi-ați făcut onoarea de a mă realege președinte al Asociației Notarilor Comunali 
din România. Această dovadă de încredere o consider, ca pe cea mai mare recompensă ce am 
putut-o primi pentru munca depusă în susținerea intereselor organizației și-mi va fi un nou im
bold în exercitarea activității mele, pe cate o voiu închina și pe viitor cauzei Asociațiunii 
Notarilor și țării noastre mult iubite.

Alexandru Comșia
Președintele Asociației Notarilor Comunali din Rominia,

3



Ziua de 22 Mai 1934
Cu aceasta zi, Corpul Notarilor, îmbogățește 

cartea istoriei sale cu o nouă pagină aleasă, care 
scoate în relief o apreciere sinceră și dezinteresată, 
constituită din elementele indeductibile în cxpre- 
siunea forțelor morale și spirituale, a muncii grea 
și merituoasă, de care dă dovadă Corporațiunea 
noastră în ogorul vieții administrative și celei 
sociale.

In timpurile din urmă, când lupta noastră 
părea a fi grea, când Organizațiunea noastră părea 
a fi copleșită de o apatie oareșicare, când crezul 
nostru pentru o viață mai demnă înfățișa o icoană 
melancolică a sfârșitului de zi, in aceste timpuri de 
grea încercare, atunci când rândurile noastre pă
reau a fi istovite de tempestațiile timpurilor înde
lungate,— ziua de 22 Mai 1934, la care dată s*a  
ținut congresul nostru în Capitala țării, — revarsă 
din belșug cele mai vii speranțe de afirmațiune și 
încredere intru , realizarea aspirațiunilor noastre 
juste. r

'Acei, cari am avut cinstea și plăcerea de a 
lua parte la acest congres și cari am fost , martori 
oculari evenimentelor însemnate a acelei zi, — de- 
părtându-ne la căminurile noastre, am adus cu noi 
cele mai vii impresii de stimulent pentru continu
area drumului indicat in programul nostru de 
muncă, fortificați sufletește de cele mai frumoase 
idealuri, — cauză care ne determină de a face o 
mărturisire sinceră a sufletului nostru pentru adap
tarea în aceleași sentimente a fraților Colegi, cari 
n au avut posibilitatea de a participa la acest 
congres.

Aducem cu acest prilej expresiunea sentimen
telor de adevărată stimă, mult stimaților noștri 
oaspeți: Domnilor luca, Ministru, Subsecretar de 
stat la Interne,, Stelian Popescu, fost Ministru, Pre
ședintele Ligei antirevizioniste, S. Brădișteanu, Pre
ședintele Federației Salariaților Publici, V. L Dar- 
zeu, Director General, cari conduși de cele mai 
sincere afecțiuni către Corpul nostru, au ținut să 
ne cinstească prin prezența Domnielor Lor.

In expresiunea acestor sentimente de adevă
rată stimă, îi încredințăm, că vom ști să apreciem 
întotdeauna cu deplină sinceritate manifestațiunea 
Domnielor Lor atât de apreciabilă pentru noi.

Declarațiunea Domnului Ministru luca, con- 
stitue pentru noi o deplină garanție, că de aci 
înainte, în interesul eminent al însuși statului — 
funcțiunei de Notar i se va da importanța cuvenită 
în concepțiunea sintezei, că organismul tării nu 
poate constitui un ce integru, dacă fundamentul 
acela nu e așezat pe baze solide. Și cum artera vieții 
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administrative pornește dela comună, constitue o 
cerință imperioasă, ca pulsul acelei vieți să fie în
credințată în mâini destoinice, cărora să li se dea 
toată solicitudinea și importanța cuvenită pentru 
a putea face față îndatoririlor mari și grele ce 
se așteaptă dela aceste organe, dela Notarii comunali.

Cu vie' plăcere am înregistrat afirmațiunea 
Domniei Sale, că pentru a ajunge la un rezultat 
dorit, în primul rând, se cere de a i se da acelui 
organ un teren propriu de muncă prin asigurarea 
stabilității și a eliminării acțiunilor politice din viața 
comunelor rurale.

Căci nimic nu e mai dezastruos în activitatea 
promovării intereselor de obște, ca teama și nesigu
ranța zilei de mâine.

Un import, o îmbunătățire a situației condițio
nează in mod primordial, posibilitatea de o muncă 
continuă, așezată pe temelii sigure.

In ce privește încadrarea Notarilor comunali 
în erarhia administrativă, Domnia-Sa — în interesul 
îmbunătățire! vielii admininistrative, în consecință a 
celor de natură generală, preconizează și susține 
cu multă temeinicie aceleași norme și principii de 
care e condus și mult stimatul, binevoitor al No
tarilor, — Dl. luliu Pascu, membru în Consiliul 
Legislativ, care,- întrun articol al Domniei-Sale în 
desvoltarea obiectului în chestiune spune:

„Două rezultate constante se impun dela sine 
și anume: pe de o parte funcțiunea de Notar, 
Pretor și Prefect, are aceleași identice atribuțiuni 
fundamentale, iar pe de altă parte toate aceste trei 
funcțiuni se exercită deopotrivă, ca o funcțiune de 
stat, auxiliară pe lângă aceleași administrații locale 
comunale și județene.

Astfel deci, acelaș este scopul acestor func
țiuni și exact aceea natură specifică a lor, apoi 
este evident, că ele constitue un tot indivizibil 
pentr stat. Juridicește vorbind, nici nu sunt trei 
funcțiuni, ci o singură funcțiune cu trei organe, 
care tocmai pentru acest motiv trebue să constitue 
o foarte bine precizată și unică erarhie/*

Ca încheiere, Dl. Ministru asigură Corpul No
tarilor dc cea mai mare bunăvoință și sprijin, tot 
atunci dorindu-ne mult spor la munca, cu urmare 
dc a o depune cu drag, cinste și conștinciozitatc 
în interesul și pentru promovarea binelui scumpei 
noastre țări.

Mult merituosul și stimatul Președinte al Fe
derației Salariaților Publici, Dl, S, P>rădișleanu, 
asemenea ne asigură de lot sprijinul Domniei-Sale 
binevoitor șine spune, că drepturile 1‘uncționarilor 
publici nu mai pot fi neglijate deoarece a sosit 



timpul a se ști, că legile sunt create pentru de a 
fi respectate de toată lumea și nu pentru a fi 
desavuate.

Invită Corporațiunea noastră de a duce lupta 
pe mai departe pe lângă respectarea normelor de 
bunăcuviință și cinste, care să aibă de sprijin soli
daritatea Corpului și munca onestă și fără preget 
depusă pe altarul datorințelor către Neam și Țară, 

In sinteza acestor condițiuni sigur; că vom 
ajunge cât mai curând la realizarea aspirițiunilor 
noastre juste, ,

Marele și adevăratul bun român, Dl, Stelian 
Popescu, Președintele Ligei Antirevizioniste, într’o 
elocvență animoasă, în expresiunea sentimentelor 
de iubire către Neam și Țară, ne arată poruncile 
Neamului, ne indică datorințele sfinte, cari trebue 
să alimenteze sufletele noastre în urmare virtuților 
strămoșilor noștri și cere dela noi, că în comunele 
încredințate conducerei noastre să fim străjeri ade- 
vărați de apărare cinstei Neamului nostru și să 
păzim cu vigilență buna ordine, buna morală, că 
astfel în posesiunea acestor deziderate fiecare dintre 
noi să aducem maximul aport întru consolidarea și 
întărirea fruntariilor țării.

Pământul țării Românești nu e avere străină, 
constitue patrimoniul nostru sfânt, moștenit prin 
mari și grele jertfe dela părinții noștri, este deci al 
nostru, pe care noi urmașii trebue să-1 păzim și 
îngrijim cu tot dragul sufletului nostru pentru de a 
fi stăpâni vrednici pe vecii vecilor,

Pe urmă Domnia-Sa depune o mărturisire 
sinceră și zice: Cunoștințele mele cu ziua de azi 
s’au îmbogățit Am o deosebită plăcere de a vă 
cunoaște pe D-voastră, Notarii din Ardeal, pe cari 
până acum nu v am cunoscut și pe .cari vă apreciez 
în urma calităților frumoase de cari ați dat dovadă 
în ziua de azi,?

Vă promit, că de aci înainte cunoscându-vă, 
ca elemente apreciabile, grija noastră va face, a-Vi 
se da toată atențiunea, pentruca Corpul Notarial să 
fie așezat la locul, ce i se cuvine în calitate de 
conducător al comunelor, cari constitue baza, funda
mentul construcției de stat.

Domnilor Colegi! Din istorisirea în sumar a 
celor petrecute la congresul ultim, se probează, că 
aceea zi, „Ziua de 22 Mai 1934“ pentru noi jon- 
stitue o noua sursă întru alimentarea forțelor de 
conduită pentru viitor și un spor de entuziasm și 
tărie întru continuarea luptei noastre, ce ni se im
pune pentru realizarea dezideratelor înscrise în 
programul de muncă.

Pornind la drum spre căminurile noastre, dorim 
fraților Colegi, ca și Voi cei rămași acasă să Vă 
îmbogățiți sufletele voastre de aceleași sentimente 
plăcute, de cari noi am avut parte în aceea zi, ca 
astfel într’un gând și suflet, în deplină solidaritate 
de ideie și crez să mergem înainte pe drumul ce ni 
se îndică, cu deviza sfântă: Pentru Neam și Țară. 
Cu Dumnezeu înainte. Lcon Bârlea,

notar.

Reflecții pe marginea congresului
Mă întorc cu gândul înapoi la marea adunare 

generală a Uniunii notarilor din România, ținută în 
acest an, A fost mare și pentrucă prin asemănare 
cu celelalte, ce au fost in trecut, dovedește că or
ganizația notarilor s’a afirmat, a câștigat teren, a 
câștigat simpatia oamenilor mari, cari au început 
a-și da seama de ceace înseamnă această slujbă 
de notar.

Dovada cea mai bună o avem că in acest an, 
ca nici odată, au participat, DL Subsecretar de Stat 
luca, DL .Secretar generai-al Mim de Int. Sergiu 
Dimitriu, DL Stelian Popescu fost ministru și direc
torul marelui cotidian Universul, precum și per
soane proeminente din viața funcționarilor în frunte 
cu DL Stanciu Brădișteanu președintele federației 
funcționarilor publici, DL Virgil lonescu Darzeu 
director in Min. de Int. și o seamă de reprezen
tanți ai marilor cotidiane din Capitală.

Din desbaterile ce au urmat și cari au fost 
puse la ordinea de zi, s’a văzut modul și gândirea 

tuturor vorbitorilor, cari n’ău cerut nici un moment 
foloase materiale celui mai greu încercat corp de 
funcționari, ci au cerut până la unul, ridicarea auto
rității morale a notarului, modificarea legilor de or
ganizare în sensul, ca să se'redea autoritatea știr
bită în general pentru toți și toate categoriile, dar 
mai cu seamă pentru notari, cari au avut de suferit 
cele mai multe înjosiri și nedreptăți. S’a insistat 
asupra vechiului deziderat de a se scoate cu desă
vârșire politica din viața administrativă a comunei 
rurale, pentrucă politica, așa cum se practică azi, 
nu construiește nimic, ba din contră, dărâmă, dis
truge și puțina autoritate, de care se mai bucu
ră pionii administrației. Iar când glasul autorizat 
a recunoscut acest fapt, a recunoscut că actualii 
conducători meditează în sensul acordării stabilității 
legilor tocmai pentru înlăturarea acestui rău, toată 
adunarea s'a ridicat în picioare aclamând entuzi
asmată buna intențiunc.

S’a văzut încă odată, că spre deosebire de 
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celelalte corpuri de funcționari constituite, corpul 
notarial este și va rămâne cel mai idealist, cu toate 
că la salarizare stă în coada tuturor. Un gând și un 
suflet am fost cu toții. Și sufletul nostru a isbucnit 
în urale nesfârșite, iar inima ni s-a adăpat la isvorul 
tămăduirii, atunci când am putut și noi odată să 
ne manifestăm, ceace simțim, atunci când am dove
dit că suntem sânge din sângele acestui neam mare, 
atunci când ne am afirmat și intr'un glas am strigat 
cu toții că intrăm ca membri in Liga antirevizio- 
nistă, acărui inițiator și președinte activ este tânărul 
Cărunt Stelian Popescu, frate de cruce cu noi. Noi 
dela sate rareori am avut ocaziunea, ca să ne 
manifestăm clocotirea sufletului, rareori ne-am 
putut manifesta simțământul nostru, pentrucă am 
trăit o viață de anonimi, limitându-ne la ceace ni- 
s'a ordonat, iar pe de altă parte poate cu gândul 
la timiditatea de a nu supăra pe aceia, cari n'ar 
simți cu noi. Această timiditate nu este și nici 
nu a fost nici odată justificată, pentrucă orice s'ar 
zice diferențierea trebuie neapărat făcută. Și tânărul 
la suflet cunoscut nouă numai din scrisul său in 
marele-i ziar, ne-a vorbit fără sfială și fără încon
jur, știind bine, că are cui vorbi, dându-și seama, ce 
însemnează acest notar în vasta organizație socială 
și administrativă a țării. Și adevărat a grăit, când 
a spus că notarul este celula administrativă a țării, 
dela care se cere forte și uneori chiar prea mult. 
Și fiindcă celor c<i ni se cer noi răspundem prin 
muncă, merităm recunoștința mai marilor noștri 
precum și protecțiunea legilor, cari să ne apere de 
furia răsbunării de tot soiul. Și dacă oamenii de 
seamă ai neamului o recunosc, de ce n'ar recunoa- 
ște-o și legile pe cari le fac aceiași oameni. Deci 
timpul de a se recunoaște omul la locul său, a 
sosit.

Noi ce i-am putut răspunde?
I-am răspuns, ceaia ce ne-a dictat inima și 

conștiința noastră în momentele de sinceritate ade
vărată. Și un glas al președintelui nostru s'a auzit, 
dar acel glas a fost al nostru al tuturor, iar mul
țimea cuprinsă de un entuziasm de nedescris as
culta in picioare sentința dușmanilor țării sfințind 
ziua aceea cu câte o lacrimă.

Ne facem datoria de funcționari așa cum nici 
o altă categorie nu și-o face. Muncim astăzi in 
ogorul spinos al administrației, iar mâine de va fi 
nevoie, vom fi primii, cari vom jertfi, ce avem mai 
scump, dar să se știe că din pământul acestei țări 
nici o palmă de loc nu se va înstrăina. Și tânărul 
cărunt ne-a răspuns, că mai bine să moară duș
manii acestei țări, pentrucă țara are nevoie de 
astfel de oameni. însuflețirea a fost mare, precum 
mari au fost sufletele acelor, ce au rostit cuvintele. 
Iar când a fost nevoie să se despartă de noi, ne-a 
adresat încă un cuvânt spunându-ne: „D-voastră 
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munciți, dar Vă învit, ca să veniți și pe la noi, ca 
să vedeți și munca noastră." Și ne-am dus și am 
văzut adevărată muncă românească.

La aceste clipe înălțătoare a fost prezent și 
fratele nostru mai mare, după cum singur s'a numit, 
Dl. Subsecretar de Stat luca. Și cu ochi de bun 
administrator, de bun cunoscător a tuturor relelor 
ce bântuie această administrație în care și-a făcut, 
ucenicia de mult, ca și doctorul, a stabilit diagnos
ticul și a scris și receta repede. A văzut, a auzit, 
dar a știut și mai înainte durerile noastre, cari nu 
sunt ale noastre, ci ale satelor, și de ceia a luat mă
suri înainte de a promite, că va lua, știind, că nu o 
face în interesele notarilor, ci în interesul acelora 
cari s'au săturat de discursuri și cari așteaptă de 
mult fapte. Și nu ne-a promis nimic, dar ne-a dat 
mult. Ne-a dat deocamdată trei clase de salarizare, 
cari depășesc cu mult actualele salarii, ce le primim.

A fost sincer cu noi așa, cum nu am fost 
obișnuiți până aci. Și această sinceritate poate a 
supărat pe unii, dar majoritatea a fost de acord cu. 
aceste idei și această realitate. Unificarea adminis
trativă se va face în curând și aceasta va fi o copie 
fidelă a legii din 1925, îndreptată cu experiențele 
câștigate și nici la un caz nu coborând pe cei 
pregătiți în jos, ci ridicându-i pe cei de jos în sus, 
pentrucă rolul administrației de a face numai alegeri 
s'a terminat. Concursul guvernului este neprecupețit 
și nu este un concurs momentan și condiționat, ci 
este un concurs foarte larg in rezolvarea proble
melor cerute de adunarea generală. Nouă actua
lilor și cari avem pregătirea recerută ne-a asigurat 
un rol educator asupra viitorilor, chiar de ar fi ei, 
licențiați în drept. Iar la cererea exagerată a unora, 
de a se asimila toți actualii notari cu licențiații în 
drept, ne-a spus că mai întăi să se elimineze din 
corp acei fără pregătire, precum și acei intrați, ca 
diletanți și numai de ocazie.

Ca încheiere apoi ni-s'a ordonat să nu părăsim 
sala adunării până când nu delegăm pe unul dintre 
noi in comisia de redactarea anteproiectului de 
Reorganizare administrativă, care prin experiența 
sa câștigată la masa de scris a primăriei rurale, in 
mijlocul aceleași populațiuni cu nevoi de tot felul, 
să dea putere de lege uzului și lipsurilor, ce se 
simt pentru întărirea autorității în Stat și întărirea 
administrației ridicând-o la nivelul la care trebuia 
demult să fie. Și toate aceste intr'o lege specială 
a comunelor rurale, pentrucă viața noastră e prea 
deosebită de aceia a comunelor urbane.

Un ceva s'a câștigat pentru a fi recunoscută 
dreptatea, ce o strigăm de atâția ani în șir. Calea 
ni-s'a deschis, porțile nu s-au deschis, dar să nu ne 
închidem noi în mutismul caracteristic nou&, pen
trucă atunci' orice luptă e zadarnică. Ura, ambiția 
și vrășmășia să dispară, să ne unim, să facem zid 



in jurul acelora, ce ne reprezintă, ori din care parte 
a țării sunt și izbânda va fi întreagă și durabilă 
spre mândria corpului notarial, care trăiește împre
ună cu omenimea, cele mai cuplite crize de tot 
'soiul, ce se cunosc în istorie.

Și dacă vom rezista până la sfârșit și vom ști 
să răspundem chemării, lupta este a nostră, pen- 
trucă o armată numai prin moral ridicat poate 
câștiga o luptă, Desiluzia și pesimismul nu sunt 

arme și nici nu au fost niciodată pentru corpul 
notarial. Arma noastră d? până acum a fost munca 
și munca și cinstea trebuie să rămână și deaici în 
colo, pentrucă numai prjn acestea ne-am ridicat 
din nimic, la nivelul de a fi frați mai mici ai unuia 
dintre șefii noștri cari, conduc corabia surprinsă de 
cele mai cumplite furtuni în organizația unui Stat.

Lupta fiind ca și câștigată, să pornim la munca.
T- Mesaroșiu.

Roiul notarului în culturalizarea satelor
In trecut — și era firesc să fie așa — singurii 

conducători contopiți cu viața de toate zilele și cu 
aspirațiunile țăranului român, erau preoții și învă
țătorii, Al treilea factor important din viața comu
nelor era notarul, însă acest element, acărui mi
siune era să îngrijească cu vigilență la înfăptuirea 
ideii de stat, la nici un caz nu se putea enumăra 
între intelectualii contribuitori la progresul culturii 
naționale, a poporului românesc dela sate. El — 
dacă era om de inimă — putea să facă multe pentru 
ridicarea materială a comunei, dar rar reușea, pentru 
că sătenii văzându-1 străin de interesele lor politice 
și culturale dintr’un instinct de conservare a rasei, 
se opuneau din răsputeri tuturor năzuințelor sale 
de inovare. Era deci o luptă continuă între notar, 
care reprezenta ideea de stat deoparte și poporul 
român de altă, poate acesta având în frunte pe 
conducătorii săi firești pe preot și învățător. In 
comunele românești deci întreaga activitate a nota
rului se restrângea la lucru de birou, la operațiuni 
electorale și la rolul de a fi un Argus neadormit al 
intereselor vechilor stăpânitori. Mai puteau fi și 
alte posibilități, de ex. când notarul era român, dar 
trebuia să-și calce pe inimă, dând chiar dovezi de 
aptitudini diplomatice, sau era renegat și atunci 
lucrurile se complicau și mai urât.

Altcum mergeau lucrurile în comunele nero
mânești. Aici notarul reprezentant al statului maghiar 
era ascultat de popor,, iar el fiind sprijinit de toate 
autoritățile statului, se erija în a fi un vajnic lup
tător al intereselor comunei sale, folosindu-se în 
acest scop de toată priceperea, energia și pregătirea 
sa școlară. Să nu uităm apoi, că era inamovibil, 
deci strâns legat de viața aceleași comuni, bine 
plătit și bine situat, cu o reputație, azi aproape de 
necrezut.

Iată unde duce conlucrarea armonioasă dintre 
stat și populația rurală, conlucrare mijlocită, nete
zită și armonizată de notarul comunei rurale în 
calitate de reprezentant al statului. Iată secretul, 
care explică starea culturală și materială atât de 

avansată a comunelor minoritare și cea aproape 
înapoiată a comunelor noastre românești.

Azi lucrurile s’au schimbat. Un ordin impera
tiv a legilor firii a instituit stăpânirea românească 
pe aceste plaiuri. După un răsboi, care a înghițit 
vieți omenești, a destrămat averi și a măcinat nervii 
celor rămași, până la încordări nebănuite, azi lumea 
a luat un alt aspect cu totul nou. Avem o stăpâ
nire națională, cu o altă ordine socială dictată de 
necesitatea neamului nostru.

Notarul român deși, în multe cazuri, cu o pre
gătire superioară celui maghiar, totuși nu are același 
prestigiu. Legile noi i-au micșorat drepturile câști
gate, lasându-1 fără nici o autoritate și punându-1 
într'o situație materială mai mult, decât umilitoare. 
Dacă poate fi vorba de autoritate, apoi atâta are 
cât își creiază singur prin știința și caracterul său. 
Din salarul său modest între 2000 și 3000 lei ne 
mirăm singuri cum mai trăiește, căci toate celelalte 
izvoare de venit au secat. Dar aceasta nu-1 poate 
impiedeca, ca să nu stea în rând cu ceilalți intelec
tuali din comună. își trage dela gură, se lasă cu un 
rând de haine pentru ocaziuni mari, dar își păs
trează prestigiul său de reprezentant al statului 
român. Și în această situație sunt mai ales notarii 
noui, notarii de origină românească, căci cei vechi 
mai au ceva averi câștigate din trecut și trăind mai 
izolat, nu au nici obligațiuni față de mișcările 
noastre naționale, unde mai pui apoi că în majori
tatea lor sunt așezați în comuni cu venituri mai 
mari,

Dar notarul român atras la această carieră de 
simțul său național și de mirajul prestigiului și bună
starea materială ce o aveau notarii de altă dată, 
mai are speranță încă! El știe că viața adevărată 
a națiunei române se desfășoară la sate și că în 
vigoarea satelor noastre este ascuns viitorul patriei. 
Ridicând comuna rurală în bunăstare și cultură, se 
ridică pe ei înși-și la bunăstare și autoritate morală- 
Dânsul are aceeaș misiune de învățător de pe 
tribuna primăriei, ca și preotul de pe amvon și în



vățătorul dela catedră. Are obligația morală de a 
cunoaște, a remedia sau a semnala superiorilor 
toate durerile, nepotrivirile și anomaliile, ce astăzi 
se țin lanț prin satele noastre. Am văzut de multe- 
ori cete întregi de săteni umblând pe la Prefectură 
cu lucruri, cari pentru ei par importante, dar cari 
în' realitate se reduc la niște fleacuri, pe cari le 
putea aranja acasă notarul comunei, dacă nu era 
superficial. La urmă tot el e pus pe drumuri, ca să 
descurce prin ordin, ceeace putea face din propria 
lui inițiativă.

Nimic să nu-1 descurajeze pe notar, nici chiar 
zizania dintre conducătorii satelor românești. Am
biții personale, fleacuri și neînțelegeri provenite din 
echivocuri idioate otrăvesc atmosfera și așa încăr
cată din sate. Notarul se amestecă în cercul de 
activitate a preotului și învățătorului, iar cei din 
urmă în a notarului. Natural ar fi, ca preotul și în
vățătorul să fie consilieri comunali, notarul și învă
țătorul consilieri parochiali, iar preotul și notarul 
membri în comitetul*  școlar.

O armonie perfectă în sânul acestei trinități 
intelectuale bazată pe iubire și cinste față de popu
lație, va curma multe rele, cari ne prilejuesc azi 
starea înapoiată a comunelor rurale. Preoții, învă
țătorii și notarii să se gândească, că deși definitivă, 
dar totuși stăpânirea noastră națională pe aceste 
meleaguri, e aproape numai aparentă. Cum să se 
simtă țăranul român stăpân în aceasta țară, când 
vede cu ochii, că la alte neamuri de aici le merge 

bine, sunt înbuibați cu de toate, iar el duce și azi 
greul vieții, ca și mai nainte, Iși cunoaște singur in
ferioritatea și această cunoaștere îl demoralizează, 
născându-se în sufletul său revolta.

Ca să ne justificăm existența, noi preoții, în
vățătorii și notarii, trebue să ne străduim din răs
puteri, ca să ridicăm satele noastre din starea lor 
de azi atât de înapoiată. Prin sfaturi, prelegeri, în
ființări de coruri, fanfare, cooperative agricole, bănci 
populare și chiar echipe sportive, să trezim simțul 
de solidarizare atât de nedesvoltat al nației noastre. 
Vom întâmpina greutăți stupide, vom asista la cer
turi neroade, dar noi să ne păstrăm o seninătate 
olimpică și să ne continuăm opera. Odata totuși va 
trebui să învingem și victoria noastră va fi și vic
toria neamului nostru.

Acesta trebue să fie pe viitor rolul notarului 
în comuna rurală, O strânsă colaborare cu preotul 
și învățătorul, multă inimă, cinste desăvârșită și 
muncă nepregetată, vor. păstra intactă vigoarea 
satului, energia noastră națională, izvor nesecat 
din care vor eși viitorii conducători ai țării. Și alt 
aspect va avea atunci satul, decât acum, când 
e condus de directive date de Ministere și Prefec
turi, cari orișicât de bineintenționate ar fi, se zdro
besc de zidurile realității vieții rurale cu sentimente 
și aspirațiuni cunoscute numai de aceia, ce trăesc 
nemijlocit și încontinuu în mijlocul poporului.

Nicolae Badiu,
notar în Jadani, jud, Tiiniș-Torontal,

Glasul funcționarilor comunali
Lipsitul cere milă, iar nevoiașul ajutor, dar o 

clasă de funcționari din România-Mare cere și 
milă și ajutor.

Sunt cei vre-o 10,000 funcționari comunali în 
gradele de subnotari, secretari și impiegați, cari 
sunt lăsați la discreția tuturor vânturilor fără de 
nici o siguranță și‘ fără vre-o speranță în viitor.

' Sunt funcționarii, de cari Legea se ocupă prea 
puțin, afară doar de condițiunile de recrutare, cari 
sunt supra încărcate, cerându-li-se aceleași condi- 
țiuni de studii și capacitate, ca oricăror funcționari 
de stat, fără a le acorda însă vre-un favor, fără a 
fi luați în considerare, ca funcționari.

Și sunt mulți dintre cei vre-o 10.000, cari în
dură amarul vieții fără să simtă și bucuriile ei.

Fiind retribuiți mai slab chiar decât servitorii 
diferitelor servicii ae stat, mulți dintre aceștia își 
târăsc cu adâncă durere viața plină de mizerii. Nu 
mai stăruesc asupra celor căsătoriți și cu copii, 
cari de multe ori nu au cele necesare pentru exis
tență, necum să-și mai poată purta odraslele prin 
diferitele focare de cultură,, prin cari ei au trecut 
de mult. Art. 184 din LOAL. prevede expressis verbis 
că: „Funcționarii satelor și ai comunelor sunt în
cadrați în statutul funcționarilor și se bucură de 
toate drepturile acordate prin statut și sunt supuși 

în același timp la toate îndatoririle stabilite de 
acesta, cu excepțiunea derogărilor făcute de 
această lege," Or fi ei încadrați în statutul funcționari
lor publici și supuși în același timp la toate îndatoririle 
stabilite și nestabilite, dar nu se bucură nici de 
drepturi, nici de dreptate.

Suntem în pragul unui nou proiect de Lege 
Administrativă și credem că ar fi timpul, ca noul 
proiect, ce va deveni în curând Lege, să se ocupe 
și de soarta celor 10.000 funcționari ai satelor și 
comunelor rurale și să le mai amelioreze situația.

Să se facă un Statut pentru încadrarea acestor 
funcționari, acordându-le aceleași drepturi, aceeaș 
salarizare omenească, ca funcționarilor de stat, să 
li-se dea posibilitatea de traiu și să se mai îndul
cească și viața acestor oropsiți ai soartei, iar pentru 
timpul, când nu vor mai fi în stare să-și depună 
obolul lor pe ogorul administrativ al comunelor 
rurale, să aibă și ei dreptul la un mic ajutor din 
partea Casei Generale de Pensiuni, la care aceștia 
vor contribui bucuros, știindu-și asigurate bătrâne- 
țele, muncind mai cu tragere de inimă atunci, când 
nu vor mai avea în cap gânduri negre pentru 
v*il° r «• • Augustin Alberth,

Secretarul Circumscripției Notariale Câșciu, 
județul Someș.
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Importanța plasei în viața administrației 
rurale

de: Alexandru I. Movilă, primpretor

Necesitatea unei legi de reorganizare administrativă „stabilă". — Principiile stabile și solide trebuie să formeze 
baza noului edificiu administrativ. — Plasa în principalele state din Europa. — Legile noastre de unificare nesoco
tind importanța plășei au slăbit autoritatea și au anarhizat administrația țărei. — Noua reorganizare administrativă 

trebuie să preocupe într’o largă măsură și reorganizarea plășei. — Principiile, care trebuie să stea la baza 
reorganizării plășii.

O problemă politico-socială de o importanță 
convârșitoare este: să se realizeze cât mai curând 
marea operă de reorganizare administrativă „stabilă**.

Administrația fiind armata constructivă a țărei 
în timp de pace, ea trebuie reorganizată pe baze 
cât mai solide și stabile; să i-se dea puterea și 
mijloacele necesare, pentru a-și putea indeplini 
marea sa misiune.

Alături de criza economică din ultimii ani, s’au 
încuibat în viața rurală anumite curente extremiste, 
ce tind la destrămarea societății șLa statului, care au 
contribuit într’o largă măsură la slăbirea autorității.

De-aceiea, este imperios necesar să se înlăture 
cu un ceas mai de vreme ori ce tendinți, care ar 
putea slăbi puterea statului, sau să anarhizeze și să 
scadă autoritatea administrativă.

Poate nici-o-dată n’a fost mai ardentă necesi
tatea de a se întări și înălța autoritatea statului, 
decât în vremurile de astăzi.

Principiile solide și stabile trebuie să for
mez© baza noului edificiu administrativ

Legea nouă de reorganizare administrativă, 
trebuie să se inspire de nevoile vieței sociale, pre
cum și de viața teritoriilor unite, unde regimurile 
administrative cu mare vechime, au tradițiile, obi
ceiurile și mentalitatea lor,

Dacă legile anterioare au nesocotit în mare 
parte acestă realitate și rezultatele au fost nefaste, 
ar fi sinucidere, dacă și prin noile așezări administra
tive s'ar ignora aceste mari principii.

Noua lege trebuie să fie întocmită în spiritul 
vremei, să apere suficient interesele superioare ale 
statului și să asigure progresul din toate puiictele 
de vedere.

Statul nostru, înconjurat mai mult de inamici, 
decât de amici, trebuie consolidat, să ne infingem 
adânc rădăcinile în teritoriul nostru național, pen- 
truca astfel, să poată rezista cu strășnicie ori cărei 
furtuni, ce s’ar deslănțui vreodată. Ori ce prilej tre
buie folosit pentru întărirea statului, pentru valori
ficarea clementului românesc dândui-se putința de 
a-și valorifica energia și aptitudinile.

Prosperitatea și propășirea națiunei se poate 
asigura numai prin deslănțuirea energiilor cetățenești.

Legea nouă de reorganizare adminstrativă, 
trebuie să fie o operă; reală a națiunei, trebuie să 
se bazeze pe rezultatele experinței din trecut; ea 
trebuie să țină cont de interesele vitale ale popo
rului și de împrejurările locale.

Dacă provinciile surori au venit cu tradițiile 
lor admistrative, cu obiceiurile și mentalitatea lor, 
ele nu se deosebesc numai prin aceste tradiții, ci 
prin problemele însăși ale vieței economice, so
ciale și culturale și nici-o organizație administra
tivă nu poate face abstracție de aceste deosebiri. 
O unificare administrativă mecanică și disprețuitoare K 
a acestor realități, nu înfăptuește acea înjghebare 
națională, spre a chema în colabolare intimă și 
spontană toate elementele națiunei românești și 
este dela început condamnată.

Plasa în principalele state din Europa
Toate statele cu o bună administrație au sim

țit nevoia ca în mijlocul vieței rurale, puterea cen
trală să aibe un organism puternic în persoana 
Primpretorului, cu drepturi și atribuțiuni necesare 
și mai ales, un organ de descentralizare admini
strativă cât mai apropiat de administrați.

Aproape toate statele din Europa, cu regimu
rile administrative cele mai democratice, ca: Franța, 
Cehoslovacia, Belgia, Suedia, Norvegia, Italia, Ger
mania și Ungaria au plasa, ca organism fundamen
tal în organizația administrativă.

Pretutindeni, plasa s’a înrădăcinat adânc în viața 
și tradițiunea locuitorilor; ea este organismul de în
drumare administrativă și socială, de educație, de 
control, de supraveghere a actelor comunale, in
stanță de judecată a neînțelegerilor ivite între lo
cuitori, organ tutelar, apărătorul ordinei și liniștei 
publice, etc., etc.

Mai în toate statele, plasa are aceiași chemare, 
aceleași principii sunt la baza existenței sale și pre- 
tutideni același scop l-a urmărit. Pretutindeni plasa 
reprezintă o tradițiune administrativă, este izvorul 
nesecat de putere al administrației și pe ea se 

Q



reazimă întreaga administrație și gospodărie rurală, 
în plus, ea este instituția, ce realizează o perfectă 
descentralizare administrativă.

Această instituție corespunde perfect ideei de 
utilitate și dreptate socială. Fiind cea mai apropiată 
de comune, corespunde regimului ideal de admi
nistrație reală „de a apropia pe administratori de 
administrați1*.

De aceia, plasa apare pretutindeni, ca una din 
cele mai importante instituțiuni ale administrației 
rurale și este atât de înrădăcinată în toate legiuiriile 
de administrație generală.

In toate statele puternice, bogate, cu o cul
tură superioară, au ajuns la această stare grație unei 
bune organizări a administrației rurale, în fruntea 
căreia stă plasa.

Administrația Cehoslovacă, poartă pecetea a 
trei regimuri administrative, bine imprimate în noua 
legiuire a republicei și este una din cele mai bune 
și mai moderne organizații administrative din Europa, 

Legile, care au influențat mai mult pe legiui
torul cehoslovac, au fost legea austriacă din 1862 
și cea ungară din 1886, care erau solid înpămân- 
tenite în viața provinciilor unite și nu puteau fi 
ignorate de legiuitorul cehoslovac.

Acest regim este încercat de noi, este regimul 
pe care l’am avut în Ardeal și Bucovina până în 
anul 1925. Eu un regim, unde autoritatea adminis
trativă era apărată în fiecare frază a legilor și din 
acărui întreagă structură se desprindea tendința de 
a apăra și întări autoritatea și puterea statului în 
fața cetățenilor și în special, a minorităților.

Legile noastre de unificare,, nesocotind im
portanța plășii au slăbit autoritatea și au 

anarhizat administrația țârei

Febra legislativă din ultimii anii a creat o 
neliniște, prin nesiguranța instituțiunilor și funcțiu
nilor create de o lege și desființate în scurtă vreme 
de alta, a creat neîncrederea în instituțiile și legile 
administrative.

Pe când în statele mari Europene o lege ad
ministrativă se aplică decenii dea-rândul (în Anglia 
se aplică legea din 1888, în Franța legea din 1884, 
modif. în 1926 și legea arondismentelor din 1838, 
în Germania legile administrative provinciale din 
1852—1872, în Austria legea din 1862, în Ungaria 
legea din 1886), la noi s’au schimbat nu mai puțin 
decât 31 legi administrative, iar legea administrației 
locale din 1929 a fost până azi modificată prin 
11 legi.

Se schimbă legile, se suprimă, se desfințează 
și înființează, ca și cum nimic n’ar fi bun și totul 
ar fi putrăd.

Singur Primprctorul, din marca armată admi

1O

nistrativă, rămâne în picioare pe câmpul de luptă, 
numai el menține continuitatea, legalitatea în admi
nistrație, reprezintă idei, ca de ordine, de autoritate 
și competintă, el este eterna santinelă la postul său, 
în mijlocul unei administrații fugare.

Ce ar fi mai rămas din edificiul nostru admi
nistrativ în urma acestor vâltorî legislative, dacă nu 
era primpretorul cu ochiul său vigilent și mâna sa 
constructivă. Numai el a fost îndrumătorul prima
rilor, notarilor, consililor și a tuturor funcționărilor 
comunali, cari s’au schimbat odată cu legile; a 
explicat și controlat aplicarea lor și a îndreptat și 
edificat tot ceace această instabilitate a legilor a 
distrus; el a păstrat continuitatea vieței administra
tive și respectul față de legile și instituțiunile statului.

Odată cu legile de unificare a început și slă
birea organismului de plasă, fiindcă aceste legi s’au 
mulțumit să considere pe primpretor, un simplu 
organ de îndrumare și control asupra administrației 
comunale și nu au dat nici o putere de a putea 
impune respectul legei. Drepturile primpretorului, 
care se rezumă în „a controla și raporta organelor 
superioare**,  sunt prea puține pentru a putea ridica 
prestigiul său.

Prin aceste legi s’a arătat o totală neîncredere 
funcționarilor de carieră competenți și s’a acordat o 
prea mare sferă de activitate organelor elective 
comunale, care fiind nepregătite pentru aceste liber
tăți, în loc să creieze ceva, au distrus autoritatea 
administraiivă. S’a redus sfera de activitate a prim
pretorului, iar notarul a fost substituit prin primar, 
care de multe ori nici nu se poate semna. S’a ne
socotit tocmai elementul creator în administrație, 
pe primpretor și notar, sacrificându-i în favoarea 
unor interese pur egoiste.

Ori, este știut că orice instituție administrativă, 
devine în scurt timp inutilă și fără viată, dacă nu 
i-se dă atribuțiuni în raport cu chemarea și rostul său.

Legile noi de unificare n’au ținut seama de 
acțiunea utilă și inalt-socială a primpretorului, i-a 
redus sfera de activitate și i-a creat un tratament 
prea puțin civilizat. Nu există nici- o normă precisă 
referitoare la salarizarea, încadrarea și avansarea 
primpretorilor; ei primesc salarii, care adeseori sunt 
depășite de salariul unui șef de secție de jandarmi, 
sau unui funcționar inferior județean sau comunal.

Cu un regim și mai vitreg au fost tratați prim- 
pretorii din Banat, care în vâltoarea adeselor schim
bări, au fost în totdeauna lăsați în afară de lege, 
n’au fost încadrați, definitivați și avansați și primesc 
salarii sub minimum de existentă.

Acelaș tratament de vitregie s’a aplicat și 
ajutoarelor sale: secretar de plasă și notar; acestea 
primesc salarii, cari sunt depășite de salarul unui 
sergent de stradă, cantonier județean, camerier 
județean, etc.



Noua reorganizare administrativă trebuie 
să preocupe într’o largă măsură și 

reorganizarea plășii
Fără control nici o administrație descentrali

zată corectă și eficace nu-e cu putință; arbritrarul 
exclude ori ce autonomie locală-

Prin reorganizarea plășei și mărirea sferei 
sale de activitate, se înalță autoritatea statului, se 
realizează descentralizarea administrativă și se asi
gură progresul

Primpretorul în administrația rurală este func
ționarul, care reprezintă ideia de ordine și de lega
litate; este funcționarul care reprezintă demn ideia 
națională și de autoritate a statului.

Dacă un sistem de descentralizare administra
tivă nu poate urmări, decât a apropia pe adminis
tratori de administrați, sunt numeroase chestiunile 
de stat, cari nu pot fi transferate asupra organelor 
comunelor, de exemplu; poliția, siguranța publică, 
chestiuni militare, de ordine publică, fiscale, etc. 
Și apoi, toate nemulțumirile sunt provocate de acel 
regim, când un cetățean (care contribuie la întreți
nerea serviciilor publice) adresându-se cu o petițiune 
pentru revindecarea unui drept, este pus pe dru
muri în fundul depărtat al țării până la autoritatea 
chemată prin lege a satisface cererea; pe când 
aceiaș cerere ar putea fi ușor rezolvată cu aceiaș 
competință și în aceleași condițiuni de primpretor,

Plasa poate fi deci un postulat al unei ideale 
descentralizări administrative și al unei bune admi- 
nistrațiupi, atât al intereselor generale, cât și acelor 
locale; nesocotirea plășii înseamnă rea administrație, 
rea gospodărie, discredit, politicianizarea și anarhi- 
zarea administrației locale,

A ceastă instituție corespunde idealului unei 
reale descentralizări administrative de a apropia pe 
administrator de administrați, al competinței și al 
pregătirei profesionale, Primpretorul, in relațiunile 
sale cu cetățenii, infrățește tendința de a satisface 
și de a apăra interesele generale a-le statului, a-le 
instituțiunilor sale și a autorităței administrative. 
El realizează o reală armonizare a intereselor ge
nerale cu cele locale și toate la olaltă, formează 
factorul cel mai important pentru propășirea vieței 
rurale și a vieței de stat,

Primpretorul este unul din factorii importanți 
pe a căruia activitate se bazează bunul mers al 
administrației, desvoltarea și propășirea comunelor, 
Acestă instituție se perde în negura trecutului ad
ministrativ și s’a înrădăcinat adânc în viața de toate 
zilele a poporului nostru rural.

Prin înălțarea prestigiului primprctorului, con
ducerea vieței administrative se depune în mâna 
sa constructivă, așa cum a fost veacuri dca-rânduri, 
numai atunci se va putea desfășura in administrația 

rurală o activitate constructivă, când se va da prim- 
pretorului activitatea de care are nevoie,

Dându-se primpretorului activitate, in aceiași 
proporție i-și vor recâștiga autoritate și Prefectul, 
Ministrul; se va întări intreaga administrație de stat. 

Mai ales astăzi, când curentele extremiste 
otrăvesc viața liniștită a comunelor noastre, iar 
peste hotare se aduce în discuție integritatea ho
tarelor, sunt serioase avertismente pentru ca ad
ministrația să corespundă chemării sale importante 
și primpretorul să aiba toată garanția unei func
ționări prospere.

Principiile care trebuie să stea la baza 
reorganizărei plășii*

Viitoarea reformă de reorganizare adminis
trativă trebuie să cuprindă următoarele deziderate 
juste a-le admnistrației;

L Să-se reînființeze plăsiile desfintate in anul 
1930.

Populațiunea unei plăși să fie de maximum 
40,000 suflete, (După înpărțire actuală teritoriul mul
tor plăși este prea mare și greu de administrat).

Fixarea numărului, întinderei, reședinței și ori 
ce alte modificări teritoriale a plășiilor, să se facă 
numai prin lege,

IL In funcțiunea de primpretor să se numească 
doctorii sau licențiatii în drept sau în știință de stat, 
cu un stagiu de 5 ani ca secretar de plasă sau 
notar și în urma examenului depus, după un anume 
program, în fața membrilor Comitetului central de 
revizuire.

Numai în lipsă de candidați, secretari de plasă 
și notari, care să îndeplinească condițiunile de*studii  
și stagiu, să fie admiși și candidații cu stagiu în altă 
administrație publică.

Numirea, transferarea și îndepărtarea primpre
torului, să se facă prin Decret Regal, Prin numire 
Primpretorul să devină definitiv și inamovibil, cu 
gradul de șef de serviciu și cu drept de avansare pe 
loc până la gradul de director de minister,

(Aceste condițiuni l’ar scoate pe primpretor 
de sub vicisitudinele politice și iar mări simțitor 
autoritatea; el ar deveni o garanție solidă a conti
nuității administrative, a progresului social și auto
rităței de stat, Inamovilitatea primpretorului este o 
condițiune „sine qua non“ pentru o administrație 
rurală prosperă),

IIL Primpretorul să fie primul funcționar al 
puterei centrale și reprezentant al județului în plasă; 
organ de îndrumare, control și tutelă asupra admi
nistrației comunelor rurale și urbane nereședință.

Ca organ de descentralizare și tutelă, să aibe 
dreptul de a aproba toate actele juridice a-le or
ganelor deliberative a-lc comunelor, pentru care se 
cere aprobarea, inclusiv bugetele.



IV. Atribuțiuniile primpretorului, să fie bine 
precizate și extinse astfel pentru a putea rezolva în 
prima instanță toate chestiunile administrative, eco
nomice, financiare, culturale, de stare civilă de în
drumare, disciplinare, control și supraveghere, a tot 
ce este în legătură cu administrația comunală; de 
a rezolva în prima instanță, cu avizul funcționarilor 
speciali respectivi din plasă, chestiunile sanitare, 
veterinare, de drumuri, hidraulice, silvice, etc. Prim- 
pretorul să aibe un drept de întâietate și inițiativă 
față de toți ceilalți funcționari publici din plasă.

Toți funcționarii speciali din plasă, în desfășu
rarea activității lor, să fie în permanentă colaborare 
cu primpretorul și înpreună, să formeze consiliul 
de plasă, cu drept de a lua hotărâri obligătorii 
pentru comune.

Plasa să fie instituția de coordonare a activi
tății tuturor factorilor administrativi dela toate cele
lalte ministere și instituțiuni în legătură cu comuna 
rurală,

(Transferându-se atribuțiuni de județ, sau alte 
autorități în competința plășilor, s’ar aduce o mare 
ușurare cetățenilor, scutindu-i de deplasări inutile 
și s’ar realiza descentralizarea administrativă. Prin 
aceasta s’ar putea suprima atâtea instituțiuni parazi
tare, cum sunt: Camerele de Agricultură, comerț, 
muncă etc,, aducându-se degravări însemnate în 
bugetul statului).

V. Primpretorul să poată judeca și aplica 
amenzi până la 5000 Lei, pentru contravențiunile 
și abaterile dela legi și regulamente și dela regu
lamentele județene și comunale.

(Prin dreptul de a judeca și aplica amenzi, 
s’ar spulbera credința eronată și deunătoare a cetă
țenilor, în ce privește respectul legilor, fiindcă aba
terile se vor sancționa imediat, nu cu atâtea amâ
nări și întârzieri la instanțele judecătorești).

VI. Primpretorul, în calitate de șef al poliției 
din plasă, să poată da ordine organelor politenești 
și ai jandamariei, care să fie datoare a-le executa,

VIL Primpretorul să fie șeful tuturor funcțio
narilor comunali din plasă, să poată întreprinde 
anchete și aplica pedepse contra acestora.

VIIL Ori de căte ori se va simți nevoie, prim
pretorul să poată lua inițiativa și înființa asociații 
de comune, pentru realizări de lucrări servicii și 
întreprinderi, ca ar putea contribui la propășirea și 
buna stare a populației; adecă: lucrări, servicii și 
întreprinderi de ordin sanitar, economic, cultural, 
edilitar, etc.

(Sunt atâtea nevoi locale de tot felul, care 
așteaptă să fie îndeplinite și nu s’ar putea realiza 
decât pe aceasta cale. Numai prin asociere comunele 
vor putea, ajunge să-și înzestreze instituțiuniile cu 
localuri propri demne, vor putea construi și între
ține spitale, școli, biserici, vor putea procura locui

torilor instrumente agricole, semințe selecționate,, 
animale de reproducție, vor face canalizări, drenări, 
plantări etc. Statul nu mai poate suporta și aceste 
cerințe în plus).

Asocierea comunelor pentru construirea loca
lului propriu pentru pretură și locuință primpreto
rului să fie obligatorie.

IX. In funcțiuniile de inspector general admi
nistrativ, director de prefectură și secretar general 
la interne, să se numească dintre primpretorii cu 
o vechime de 5 ani în serviciul de primpretor,

X. Pe lângă fiecare pretură să funcționeze un 
secretar de plasă, retribuit de stat și un contabil,, 
un impegat și un dactilograf, retribuiți de județ.

Secretarul de plasă, la numire trebuie să în- 
d eplinească condițiuniile de studii cerute pentru 
primpretor. El să aibă gradul și salarul de șef de 
birou, însărcinat cu conducerea cancelariei preturei. 

După un an de serviciu secretarul de plasă 
să poată fi declarat stabil în funcțiune, în urma 
propunerii primpretorului.

XL Notarul să fie numit de prefect, dintre 
subnotarii absolvenți ai școalelor de notari,

Numai în lipsă de candidați subnotarii, să se 
poată numi- și direct dintre absolvenții școalelor 
de notari.

Notarul să fie asimilat în grad și salar cu 
șeful de birou clasa III și cu dreptul de avansare 
pe loc până la clasa L Acei ce vor îndeplini con- 
dițiunile de studi și stagiu să fie admiși la exame
nul de primpretor. După un an de serviciu, notarii 
se poată fi declarați stabili în funcțiune, în urma 
propunerei primpretorului.

XII. Notarul să fie reprezentantul puterei cen
trale, a primpretorului și a județului în comune, cu 
următoarele atribuțiuni: 1. Sa facă parte cu drept, 
de vot în consiliul comunal, 2. să fie șeful cance
lariei comunale și a funcționariilor comunali, cu 
drept de a aplica pedepsele disciplinare prevăzute 
la art, 51 punct 1—2 din statut, 3. să fie ofițer de 
stare civilă, 4, să fie șeful poliției comunale, având 
drept de a dresa acte pentru abaterile și contra
vențiunile la legi și regulamente și Ia regulamen
tele județene și comunale, 5. să aibe dreptul de a 
dresa acte de notariat, putând percepe anumite 
taxe pentru aceste lucrări, etc.

XIII. In comunele mari, notarul să poată fi 
ajutat în îndeplinirea atribuțiunilor sale de unul sau 
doi subnotari, recrutați dintre absolvenții școalelor 
de notari.

Subnotarul să fie funcționar de stat, numit de 
prefect și plătit de comune potrivit normelor de 
salarizare stabilite de ministerul de interne.

Subnotarii să se bucure de drepturile prevă
zute de legea pensiilor, fiind înpuși și la obligațiu- 
niile acestei legii, (Va urma).
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încasarea contribuțiunilor Cultelor
In ultimul timp, mai ales în regiunile alipite, 

s’au făcut multe încercări de către diferitele culte 
pentru încasarea contribuțiunilor impuse credincioși
lor lor.

E fapt, că Legea pentru regimul general al 
cultelor din 22 Aprilie 1928, dă dreptul culte
lor de a putea impune credincioșilor contribuțiuni 
pentru întreținerea cultelor și instituțiunilor lor, insă 
nu determină nici modul de impunere și nu dă nici 
o directivă precisă, cum trebuesc percepute aceste 
contribuțiuni. -

In urma crizei economice apăsătoare, nein- 
casându-se aproape nimica dela credincioși pentru 
contribuțiuni, unele din culte au încercat să facă 
încasări pe cale judecătorească, iar altele se adresau 
autorităților administrative.

In ce privește calea judecătorească, ca mod 
de percepere, credem, că șansele nu cam ne în
dreptățesc, ca să avem speranță de a primi vreun 
ajutor dela instanțele judecărorești. Fiindcă Art. 30 
din sus indicata lege dispune destul de categoric 
având cultele facultatea să-și încaseze contribuțunile 
dela credincioși, ori prin organele lor proprii, ori în 
caz de nereușită prin organele fiscale ale Statului. 
Sunt cazuri sporadice, în cari judecătoriile și-au și 
declinat competința, dar despre o jurisprudență 
constantă în aceasta privință încă nu se poate 
vorbi, pentrucă instanțele judecătorești superioare 
până azi n’au adus nici-o hotărîre în sensul, care 
ar atinge chestiunile menționate. Suntem însă con
vinși, cumcă, întrucât ar și ajunge o astfel de cauză 
la instanțele superioare, privitor la atribuțiunea jude
cătorească, deciziunea acestora nu poate să fie decât 
negativă.

Pe lângă aceste împrejurări, nu ar rămânea 
altă cale pentru încasarea contribuțiunilor cultelor, 
decât calea administrativă.

Examinând mai intensiv conținutul Art. 30 
al Legii pt. Reg. gen. al Cultelor, trebue să consta
tăm că articolul de lege acordă numai „în princi- 
piuu cultelor dreptul de a putea impune credincio
șilor lor contribuțiuni. Reese aceasta și din faptul, 
că tot în conformitate cu înțelesul susarătatului articol 
„aceste contribuțiuni.........vor putea fi încasate......... 
numai în conditiunile stabilite, prevăzute în regu
lamentul de aplicare al legii/*  Ncîntocmindu-sc însă 
până azi un regulament, care ar stabili modul, și 
condițiunile impunerii acestor contribuțiuni, este 
clar că atât impunerea, cât încasarea lor dela cre
dincioși — este „prematură**.  Precum se vede, legea, 
deși a constituit un drept la contribuțiuni pe scama 
cultelor, totuși acest drept nu este numai un „jus 

nudum**,  care nu se poate validita, până ce nu 
dispune un regulament deosebit atât despre condi
țiunile, cât și despre stabilirea, în ce măsură se pot 
percepe aceste contribuțiuni. In continuare, alinea
tul 3 al Art. 30 din susarătata lege dispune, că 
„datele privitoare la aceste contribuțiuni se vor ține 
la dispozițiunea Ministerului de Culte și Ministe
rului de Finanțe, pentru a se putea cerceta, dacă 
cultele s’au conformat dispozițiunilor cuprinse în 
acest articol**.  După cum se poate constata, legea 
în textul ei citat face trimitere la dispozițiunile unui 
regulament, care însă deocamdată nu există decât 
„în spe."

Dar în lipsă de un regulament, nici Ministerele 
nu pot aproba nici-o impunere făcută de culte, 
fiindcă nu sunt in situația ca să exerciteze controlul 
prevăzut de lege. Iar faptul acesta atrage după sine 
consecința că, neexistând condițiunile legale ale im
punerii, nici contribuțiunile nu se pot incasa. Este 
însă și logic, ca pe lângă aceste împrejurări să nu 
se poată incasa cu acest titlu nimica, fiindcă nu se 
poate presupune despre legiuitor că ar fi. avut 
intențiunea a expune samavolniciei cultelor pe cre
dincioși. Dar ar fi un lucru și foarte ciudat, ca Statul 
să cedeze un drept nelimitat, fără de ori și ce con
trol și garanție, în favoarea*cultelor  putând dispune 
acestea asupra averei credincioșilor după plac. Nu 
încape nici-o indoeală, că trebue să existe, ca și la 
impunerea dărilor de stat și la impunerea contri
buțiunilor cultelor, principii și formalități stabilite 
înainte,, precum și un organizm de supravegiere, 
căci în caz contrariu, cultele ar putea incasa cre
dincioșilor cnntribuțiuni exagerate, iar aceștia nu ar 
fi apărați cu nimica față de excesele lor. Părerea 
aceasta juridică de altcum este sprijinită și cu Art. 58 
al legii, spunând că „un regulament întocmit de 
Ministerul Cultelor va desvolta și lămuri în amănunt 
principiile și dispozițiunile acestei legi**.

Rezultă din cele susarătate, că legea în forma, 
cum ea se prezintă, privitor la contribuțiunile cul
telor, este inaplicabilă, neconstituind pe seama lor 
decât un drept „gol“. Modul de realizare acestui 
drept însă s’a rezervat unui regulament, care încă 
nu s’a întocmit. Deci până la apariția regulamen
tului pentru punere în aplicare a legii, se lucrează 
mai mult după un uz practicat de autoritățile ad
ministrative încă înainte de apariția legii cultelor și 
numai întocmirea regulamentului va pune capăt 
acestei situațiuni neclare și eventualelor abuzuri.

Francisc Grâczy, 
cUxt'H in drept.
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Asociația Notarilor Comunali din România

Proces-verbal
încheiat în adunarea generală a „Asociația Notarilor Comunali din 
România", ținută în București (sala Atheneul popular „Dichiu") la 
22 Mai 1934, sub președinția lui Alexandru Comșia, președintele Uniunii

PREZENȚI:
Alexandru Comșia, președintele Uniunii, Șerban 

Constantinescu, vicepreședinte, Gheorghe Colan, 
prim-notar, Nicolae Olariu, notar I, loan Hajdău, 
casier, Leon Bârle, vicepreședinte, Ignat Morariu, 
notar II, iar din partea organizațiilor județene ur
mătorii delegați:

Județul Alba: loan Florian, președinte, Nicolae 
Albani.

Județul Făgăraș: Gheorghe Popa, președinte, 
Nicolae Steavu, Nicolae Lăzăricu, Petru Tanco.

Județul Dorohoi; Eduard lonescu, președinte, 
D. C, Olaru,

Județul Sălaj: Alexandru Comșia, președinte, 
loan Popoviciu, loan Opriș, loan Cioban, Vaier 
Groza, loan Luțai, Augustin Cădar, Gavril Ursu, 
Alexandru Vaida.

Județul Hunedoara; Nicolae Moga, Simion 
Gherman, Viorel FurduL

Județul Arad: Alexandru Rațiu, președinte, 
Petre Popoviciu, Lucian Cornea, Aurel Vădășan, 
Petru Olariu, Aurel Mager, loan Ardeleanu.

Județul Sibiu: Nicolae Bunescu, președinte, 
Ilie Stoichiță, Toma Modran, Aurel Căpățină, loan 
Noaghiu.

Județul Timiș-Torontal: Nicolae Olariu, preșe
dinte, Isac E, Isacu, Petru Popoviciu, loan Bunea, 
Iulian Barbulescu, Sabin Oprișa, Remus Ania, Bujor 
Poliș, loan Pută, Emil Moldovan, Teodor Mesaroșiu.

Județul Cluj: Dr, loan Stoica, președinte, 
Traian Ungur, loan Rogojan, Ignat Morariu,

Județul Năsăud: Dr, loan Pop, președinte, 
Matei Pompei, Desideriu Maitani, Viorel Drăgan, 
Gavril Puica, Vasile Buta, Traian Câmpeanu, Gri- 
gore Istrate, Augustin Loliciu, loan Tănase, Aurel 
Nedelea,

Județul Treiscaune: Gheorghe Colan, preșe
dinte, loan Chișiu, loan Gavrilescu, Andrei Boeriu, 
loan Drungă,

Județul Târnava-mică: Teofil Onișca, preșe
dinte, Bela Szasz,

Județul Mureș: Simion Ursu, președinte, Vir- 
gil Gărduș.

Județul Severin: loan Pop, președinte, Sa- 
moilă Dodoș.

Județul Vlașca: loan Stănescu, președinte, 
I, R. Dumitrescu, T. Nicolau, I, R. Moldovanu, P, 
Duncu, Atanasiu Talfa, T. Cornea,
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Județul Satu-Mare: Aurel Bretan, președinte, 
Mihail Sarea, Augustin lacob, Mircea Hossu, Leon 
Bârle, Carol Raporti,

Județul Someș: Nicolae Pop, loan Halaș, Du
mitru Bizo, loan Ilieș,

Județul Bihor: Alexandru Popescu, președinte, 
Aurel Bejan, Nicolae Pantea, Ștefan Benicz, Edmund 
Blaga, luliu Flonta, Silviu Chiorniță, Gheorghe Pop.

Județul Caraș: Petru Ciorogariu, președinte, 
Gheorghe Milencovici, Cornel Teodor, Mihail Szanto, 
Nicolae Novacovici, Pavel Maghiaru,

Județul Constanța: Anton Panait, președinte, 
Stănică Leu, Eugen Perjescu, Ion Arghilopolu,

Județul Ciuc: Alexandru Lascu, președinte, 
Carol Soos, Valeriu Marieșan,

Județul Buzău: Șerban Constantinescu, preșe
dinte, Constantin Jarca, Constantin Popescu,

Județul Târnava-mare: Romul Aron, preșe
dinte, Mihail Ghidea, Horea Botezan, Matei Matei.

Președintele Alexandru Comșia salută adu
narea, constată cumcă numărul celor prezenți este 
suficient pentruca în conformitate cu statutele Uni
unii adunarea să poată hotărî în mod valid, declară 
deschisă adunarea generală ordinară,

Dr, loan Stoica propune să expedieze o tele
gramă de fidelitate Majestății Sale Regelui, ceace 
adunarea aprobă între îndelungi aplauze.

Președintele Alexandru Comșia evoacă me
moria aceluia, care a fost I. G. Duca, și propune 
o clipă de reculegere în amintirea lui.

Președintele propune expedierea unei telegrame 
Dlui Primministru și Dlui Ministru de Interne.

Președintele propune, iar adunarea primește 
intervertirea ordinei de zi astfel, ca obiectele dela 
punctul 5, 6 și 13 să se ia în discuție în prezența 
Dlui Ministru Subsecretar de Stat la Interne luca, 
care și-a anunțat sosirea.

No. 1-1934

Verificarea procesului-verbal al 
adunării precedente

Nicolae Olariu, notarul adunării, citește pro- 
cesul-verbal încheiat în adunarea generală ținută în 
București la data de 22 Noemvrie 1932, care se 
aproabă și verifică.



No. 2—1934

Raportul președintelui
Președintele Alexandru Comșia cere, ca rapor

tul președintelui asupra activității sale dela ultima 
adunare generală și până în prezent, să nu se mai 
citească, acela fiind publicat în ultimul număr al 
revistei Uniunii.

Cornel Georgea (Sălaj) amintește împrejurările 
grele în cari trăiesc notarii comunali, precum și 
greutățile cu cari a trebuit să se lupte Dl președinte 
al Uniunii în greaua sarcină în calitatea sa de 
președinte.

Dealtcum aceste greutăți și peste tot activi
tatea depusă de președinte nu se pot descrie în 
mod amănunțit în cuprinsul raportului anual.

Propune laude și mulțumire Dlui președinte 
pentru munca depusă în interesul notarilor.

Ignat Morariu (Cluj) propune să se aducă mul
țumiri și colaboratorilor Dr. loan Stoica și Petre 
Popoviciu.

Adunarea aduce cu unanimitate următoarea:

HOTĂRÂRE
Adunarea generală ia la cunoștință și 

aprobă raportul asupra activității preșe
dintelui, exprimându-i mulțumire și în
credere.

No. 3—1934

Votarea bugetul general, al revistei 
• și căminului pe exercițiul

1933 și 1934
loan Hajdău, casierul Uniunii, prezintă și dă 

cetire proiectului de buget general, al revistei și 
fondului căminului pe exercițiul 1933 și 1934.

HOTĂRÂRE

Adunarea generală ia la cunoștință și 
aproabă în unanimitate proiectul de buget 
general, al revistei și fondului căminului 
pe exercițiul 1933 și 1934.

Sosește Dl Stancu Brădișteanu, președintele 
Federației funcționarilor publici, și Dl Virgil lonescu 
Darzeu, director Min., cari sunt primiți cu aplauze 
și ovații repetate.

No. 4—1934

Aprobarea contului de gestiune pe 
exercițiul 1931—1933

loan Hajdău prezintă spre aprobare contul de 
gestiune generală, al revistei și fondului căminului 
pe exercițiul 1931, 1932 și 1933.

Teodor Mesaroșiu (Timiș-Torontal) propune, ca 
restanțele de plată redactorului revistei cuvenite lui 
în contul onorarului său să se achite numai pentru 
acei numeri ai revistei și pe timpul, când de fapt 
revista a și apărut, iar pentru numerii neapăruți să 
se rețină sumele.

Horea Botezan (Târnava-mare) propune, ca 
întrucât onorariul redactorului revistei, a fost fixat 
în formă globală pe anul întreg și nu pe luni, să se 
achite întreaga sumă alocată în buget.

Ignat Morariu și loachim Sasu roagă adunarea 
să ia în considerare și greutățile de fapt, cu cari a 
avut de luptat redactorul revistei și să se achite 
întreagă sumă bugetată.

Adunarea cu majoritate de voturi (două voturi 
fiind exprimate contra achitării întregii sume cuve
nită redactorului revistei) aduce următoarea:

HOTĂRÂRE

Se ia în considerare și aprobă contul 
de gestiune general, al revistei și fondului 
căminului pe exercițiul 1931, 1932, 1933 
cu mențiunea de i-se achita redactorului 
revistei întreaga sumă alocată în buget, 
ca onorar.

Președintele Alexandru Comșia salută pe Dl 
Stancu Brădișteanu, președintele Federației salaria
tilor . publici, amintind luptele, ce duce pentru 
binele funcționarilor publici și a notarilor comunali, 
aprobă în numele corpului notarilor comunali 
tactul și metoda sa întrebuințate în folosul cauzei 
și cere și pe mai departe sprijinul său pentru corpul 
notarilor comunali.

Dl Stancu Brădișteanu, președintele 
Federației salariaților publici, luând cu
vântul spune următoarele:

Iubiți colegi 1
Regret, că din cauza ocupațiilor mele nu pot 

lua parte la toate dezbaterile D-tră.
Dacă toți salariații sunt utili, socotesc că 

dintre aceștia notarul comunal este cel mai util, 
deoarece acesta este baza administrației publice. 
Cum e baza, așa este întreg edificiul. Cei cari au 
neglijat această bază sunt vinovați de toate ne
ajunsurile administrației. Guvernul de azi a hotărât, 
că nu se va mai legifera nimic, dacă nu este între
bată și reprezentanța profesională, pentru care se 
legiferează.

Astfel că strigătul ridicat de congresul de azi 
va fi auzit și înfăptuirile vor veni în măsura posi
bilităților.

D. Stancu Brădișteanu spune, că notarul con
stitue, în viitorul țării, e celula cea mai importantă a 
organismului statului nostru. Ceiace ne lipsește 
nouă este administrația publică.

Dacă toți factorii administrativi ar fi buni, in
contestabil fața țării s'ar schimba în cel mai scurt 
timp. Vă rog să nu plecați de aici până nu-mi dați 
un proect de organizare al unei comune rurale 
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model. Aveți nădejde, căci au venit timpuri mai 
bune- și se pare și oameni mai hotărâți pentru în
dreptările sociale.

Dr. loan Stoica (Cluj) mulțumește pentru par
ticiparea la congres Dlui Stancu Brădișteanu și 
Vifgil lonescu' Darzeu.

Roagă, ca Federația salariaților publici să con
tinue lupta pentru binele administrației țării și a 
acelora, cari fac administrație.

Se intră din nou în ordinea de zi.

No. 5—1934

încasarea venitelor Statului
Președintele propune să se ia depe ordinea 

zilei obiectul referitor la încasarea venitelor Statu
lui, deoarece Onor. Ministerul de filianțe a luat 
deja măsurile necesare pentru desărcinarea notari
lor de incasarea impozitelor, aceștia putându-se 
dedica în viitor exclusiv administrației comunale.

HOTĂRÂRE
Se ia depe ordinea de zi obiectul 

referitor la incasarea venitelor Statului.

No. 6—1934

Propuneri cu privire la modificarea 
legii pentru organizarea jandarmeriei 

și poliției generale a Statului
Președintele prezintă propunerea consiliului de 

administrație pentru luarea depe ordinea zilei a 
organizării pazei în comunele rurale, cauza fiind de 
prezent în studiu la Minister,

HOTĂRÂRE
Se ia depe ordinea zilei cauza orga

nizării pazei în comunele rurale.

No. 7—1934

Reorganizarea revistei „Administrația 
Română^

Gheorghe Colan (Treiscaune) raportor, prezintă 
hotărârea consiliului de administrație referitor la 
organizarea revistei, menținându-se remiza de 20% 
pentru incasarea rămășițelor și 10% pentru incasa
rea abonamentelor la curent, pentru acei președinți 
județeni cari în termen de 3 luni vor lichida cel 
puțin 70'% din restanțe. Președinții județeni însă cari 
în acest termen nu vor realiza 70% la încasări din 
restanțe vor fi obligați să-și dea demisia, prezidiul 
central urmând să ia măsurile ce crede de cuviință.

Președintele Alexandru Comșia propune ela
borarea unui regulament intern al revistei.

HOTĂRÂRE

Pentru o mai bună încasare a sume
lor din abonament la revistă, se acordă 
și pentru viitor o remiză de 20% la rămă-

âO

• șițe și 10% la curent, acelor președinți 
județeni cari în curs de 3 luni vor realiza 
cel puțin 70% din restanțe.

Acei președinți județeni însă, cari nu 
vor incasa sumele până la concurența 
celor 70% vor fi invitați să-și dea demisia, 
prezidiul central urmând a lua măsurile, 
ce crede de cuviință.

Se va compune în timpul cel mai scurt 
un regulament intern al revistei.

No. 8—1934

Decontarea cărămizilor
loan Hajdeu casierul Uniunii, raportor prezintă 

propunerea consiliului de administrație referitor la 
decontarea cărămizilor, precum și incasarea taxelor 
de membru și cotizațiilor la Fondul' căminului și 
anume: Menținerea remizei fixată la punctul 7—1934 
cu aceleași restricțiuni pentru Dnii președinți jude
țeni și pe lângă sistarea încasării pentru viitor, re
spective curent, a cotizațiilor la Fondul căminului, 
până la alte dispoziții, adăugând că acei președinți 
cari în curs de 3 luni nu ar lichida contul cărămizilor 
să fie denunțați la parchet din. partea prezidiului.

HOTĂRÂRE
Se conexează punctul 10 și 11 din 

ordinea de zi referitor la decontarea 
cărămizilor și incasarea abonamentelor, 
taxelor de membru și cotizațiilor la Fon
dul căminului și menține remiza de 20% 
pentru incasarea restanțelor și 10% pentru 
incasarea sumelor pe curent, pentru acei 
președinți județeni cari în curs de 3 luni 
vor realiza încasări de cel puțin 70% din 
restanțe.

Acei președinți județeni însă' cari nu 
vor realiza cota de 70% la încasări vor 
fi invitați să-și dea demisia, prezidiul Uni
unii urmând a lua măsurile ce crede de 
cuviință.

In ce privește contul cărămizilor Dnii 
președinți, cari în curs de 3 luni nu vor 
fi lichidat acest cont, vor fi denunțați 
parchetului.

Președintele suspendă ședința pentru 5 minute1

No. 9—1934

Statutele Uniunii
Petre Popoviciu (Timiș-Torontal) raportor, aduce 

la cunoștință următoarele: Precum reese din pro- 
cesul-verbal al adunării generale din 22 Noemvric 
1932, statutele asociației noastre au fost deja votate 
și aprobate, urmând, ca asemenea altor asociații de 
funcționari, să cerem legiferarea acestor statute, în 
urma cărei legi am fi avut unele avantajii.

Cum până în prezent n’am reușit să obținem 
votarea acestei legi, statutele noastre încă nu sunt 
aplicabile.



Pentru a putea să ne organizăm conform pre
vederilor noilor statute, și să le aplicăm este nece
sar în primul rând să înregistrăm asociația noastră 
la tribunalul din București conform legii persoane
lor juridice, urmând ca ulterior să cerem și să ob
ținem legiferarea lor.

In vederea obținerii acestei legi însă am fost 
nevoiți să purcedem la o mică simplificare a statu
telor, adeca să renunțăm la partea aceea, ca 
din cotizațiile membrilor să creăm un fond pentru 
ajutorarea membrilor, cari nu sunt membri la Casa 
generală de penziuni. Prin lege specială sar da 
posibilitate, ca taxele către asociație să poată fi în
casate pe cale de rețineri din salar, fapt ce ar fi 
foarte folositor pentru noi.

La modificări am împărțit pe membri în mem
bri pe viață, ajutători și activi, după sumele ce 
achită la casieria asociației și am prevăzut, ca un 
membru să poată reprezenta prin procură oricâți 
alți membri la adunarea generală; aceasta întrucât 
conform vechiului text un .membru putea repre
zenta un număr de maximum 25 membri.

In urma acestora cu unanimitate se aduce 
următoarea:

f HOTĂRÂRE
Adunarea generală adoptă și aprobă 

statutul asociației notarilor comunali, pe 
lângă toate modificările menționate, aso
ciația având în viitor următorul titlul : 
„Asociația notarilor comunali din 
România/*

Prezidiul asociației este încredințat cu 
ducerea la îndeplinire de urgență a pre
zentei hotărâri.

Sosirea Dlui Ministru Subsecretar de 
Stat Ja Ministerul de Interne D, Iaca și. 
Sergiu Dimitriu secretar general este pri
mită cu mare însuflețire și între aplauze 
îndelungate»

Președintele Alexandru Comșia salută în nu
mele Uniunei notarilor pe Dl subsecretar de stat 
arătând nevoile notarilor, cari au sporit în timpul 
din urmă așa fel, că notarii sunt mai rău salarizați 
decât ușierii. Cere sprijinul Dlui subsecretar de sat 
asigurându-1 de tot devotamentul notarilor.

Dl D. luca subsecretar de stat la interne 
spune, că sprijinul ministerului va fi larg și 
complect, pentru că se cunosc greutățile, 
prin cari trece corpul notarilor.

Ișî rezervă dreptul a răspunde la urmă 
tuturor dezideratelor notarilor, dupăce va 
lua cunoștință de ele.

No. 10—1934

Propuneri pentru modificarea 
L. O. F. L.

Nicolae Olariu raportor, in conformitate cu 
hotărârea consiliului de.administrație, propune ca 
pentru acoperirea cheltuelilor comunale și echilibra

rea bugetelor comunelor să se admită prin modifi
carea art. 10 L.O.F.L. ca comunele să poată per
cepe cote adiționale suplimentare în limita necesi
tăților, restricțiunea fixată de lege îngrădind comu
nele așa fel, că nu pot să-și acopere cheltuelile, ce 
au și astfel sunt nevoite a se mărgini cu simpla 
achitare a cheltuelilor de birou, fără a avea mijloa
cele necesare pentru desvoltarea culturală și eco
nomică etc. a situației din comună.

Propune, ca pentru micșorarea cheltuelilor co
munele, să nu mai fie obligate la suportarea chel
tuelilor de susținerea unor instituții de stat, ceace 
e în contrazicere cu art. 7 din L.O.F.L.

Dr. loan Stoica (Cluj) citește o conferință cu 
caracter de organizare administrativă.

Bujor Poliș (Timiș-Torontal) propune, ca pentru 
ajutorarea comunelor, cari în general se luptă cu 
mari greutăți materiale ar fi potrivit ca statul să 
abzică în favorul comunelor de impozitul agricol, 

• scutind astfel pe locuitori de alte taxe comunale.
; Președintele Alexandru Comșia predă prezidiul 

Dlui vicepreședinte Șerban Constantinescu.
Romul Sabău propune menținerea impozitelor 

și taxelor comunale, acestea fiind în tradița popo
rului nostru,, care totdeauna a contribuit la cheltue
lile comunei, așa, că nu este bine a-1 obișnui să nu 
contribue și în viitor la acestea.

loachim Sas propune menținerea taxelor co
munale cu atât mai mult, că în trecut poporul avea 
de suportat șizăciuala, care servea scopuri contrari 
nouă, iar azi când contribuim pentru susținerea și 
întărirea instituțiilor românești să fim bucuroși, că 
prin obolul nostru avem ocazia să susținem aceste 
instituții.

Președintele Alexandru Comșia este de părere 
să se renunțe la cedarea din partea statului pe 
seama comunelor a impozitului agricol, acesta în 
celea mai multe comune fiind minim și insuficient 
pentru a putea acoperi deficitele comunelor.

Cu unanimitate se aduce următoarea:

HOȚĂRÂRE
Adunarea generală cere modificarea 

art. 10 al L.O.F.L. astfel ca în scopul 
echilibrării bugetelor deficitare ale co- 

t . munelor, acestea să poată percepe cote 
adiționale suplimentare în limita necesi
tăților lor, iar pentru micșorarea cheltue
lilor, comunele să nu mai fie obligate în 
viitor, la suportarea cheltuelilor de susți
nerea unor instituții de stat.

D. Stelian Popescu directorul ziarului 
„Universul**  invitat de conducătorii Uniunii 
notarilor e primit cu o caldă manifestație 
de simpatie de congresișți, sala aclamă: 
„trăiască conducătorul celui mai mare ziar 
românesc, marele patriot Stelian Popcscu, 
organizatorul Ligii antirevizionistc»

Președintele Alexandru Comșia salută pe noul 
sosit aducând elogii Dlui Stelian Popescu, președintele 
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Ligii subliniind totodată, în însuflețitele aplauze 
ale congresului, cum Ardealul nu va înceta de a 
purta ziarului „Universul" și directorului său, o vie 
recunoștință, pentru a fi înțeles glasul timpurilor 
grele, prin care trece românismul și a-1 fi prefăcut 
în chemare de renaștere și întărire națională. De
clară 'cumcă Uniunea notarilor se înscrie cu însu
flețire în „Liga antirevizionistă".

Asigură ziarul „Universul" și președintele Ligii 
de atașamentul corpului notarial, care este hotărât 
a lupta până la ultima picătură de sânge pentru 
apărarea integrității granițelor țării câștigate prin 
moartea atâtor mucenici și alor 800.000 eroi.

Răspunzând D. Stelian Popescu spune 
următoarele : Sunt viu mișcat de manifesta
ția ce-mi faceți mie și mai cu seamă „Ligii 
antirevizioniste."

Am răspuns invitației, ce mi-ați făcut, fiindcă 
cunosc și contribuția ce vi se cere, acolo la țară 
și greutățile prin cari treceți.

Sunt de multă vreme prieten al notarilor și 
acum, cunoscându-le devotamentul de corp și sacri
ficiul național în lupta, ce duc la sate, ca să asigure 
liniștea și armonia socială, viu să le cer și eu ceva. 
(Sala în picioare, strigă: trăiască „Liga antirevizio
nistă" și să fim propovăduitorii ei la sate).

Iată însă, spune D. Stelian Popescu, că înainte 
de a Vă cere eu, D-tră v'ați și înrolat în cadrele 
„Ligii antirevizioniste". Această spontană manifestare 
trebuia să înalțe sufletele acelora, cari au grija țării 
și să-i facă să înțeleagă, că modesta celulă admini
strativă dela sate e gata să-și dea oricând i s'ar 
cere și contribuția patriotică.

Cunosc greutățile prin cari treceți, munca ce vi 
se cere în angrenajul ad-tiv, dar întemeiat pe entu
ziasmul sufletului Dtră idealist, vă cer și eti în 
puținul timp, ce vă rămâne să dați sprijin lărgirii cât 
mai mult a principiilor Ligii antirevizioniste.

Propovăduiți acolo la sate, unde sufletul e din 
naștere mai mult legat de pământ, că țara este iar 
râvnită de dușmani. Ungurii uneltesc în ascuns 
împotriva hotarelor noastre. Să pregătim, deci, cu 
toții, fiecare în cadrul în care lucrăm, pe țăranii, ai 
căror părinți și frați au plătit cu mult sânge 
întregirea acestor hotare, în scopul de a sta treji, 
acum, când ni se pune iar la încercare răbdarea.

In locul devizei președintelui dv.s „mai 
bine să murim decât să lăsăm pe unguri 
să ne lovească", să spunem: Să piară toți 
aceia, cari se vor mai lega de drepturile 
noastre, consfințite de atâtea jertfe și de 
Dumnezeu.

No 11—1934

Propuneri cu privire la modificarea 
L.O.A.L. și încadrarea corpului 

notarilor comunali
Alexandru Comșa preluând prezidarea adunării 

dă cuvântul raportorului Petre Popovici (Timiș- 
Torontal), care în conformitate cu hotărârea con
siliului de administrație propune următoarele:

ÎS

încă dela înființarea Uniunii din anul 1921 
ne-am ocupat în conținu cu Reforma administrativă și 
obișnuiți cu lupta pentru existență, am studiat și 
discutat toate proiectele de legi adm. Prin proiectul 
de reformă adm. din anul 1921 al Guvernului Dlui 
Gen. Averescu se luau în considerare dezideratele 
notarilor, conform acestui proiect notarul era func
ționar de stat având atribuții și de secretar în 
administrația comunală pentru care serviciu era 
retribuit aparte. Dealtfel fazele situației morale și 
materiale sunt cunoscute îndeajuns din proiectele, 
cari au devenit legi adm. în anul 1925 și 1929.

Pentru ca neajunsurile multiple ale admini
strației comunale să fie îndreptate și pentru ca 
notarul să fie în fapt funcționarul cu autoritate, care 
să poată conduce în mod independent administrația 
comunalor rurale, cerem și propunem următoarele:

Notarul să poată fi ajutat de unul sau mai 
mulți subnotari, după necesitate, iar comunele să 
aibă secretari comunali cu pregătire de notar, cari 
toți pot fi membri ai casei generale de penziuni.

Aceștia să fie judecați de o comisie în fața 
căreia, să poată fi apărați de un advocat, știut fiind 
că apărarea făcută de un coleg n'a fost satisfăcă
toare, mulți dintre colegii, cari au luat apărarea unui 
notar au tras consecințe grave.

Dispozițiile statutului funcționarilor publici să 
li-se aplice și lor, cu derogările legilor speciale.

In caz de concediu, sau alte absențe ale nota
rului, din oficiu să fie înlocuit de subnotar, iar nu 
de colegii din aproprieri, ceace este prea costisitor 
și greoi.

Notarul să fie absolvent al școalei superioare 
administrative, având la bază bacalaureatul, putând 
fi numit în funcție numai după o practică de cel 
puțin 3 ani, practică administrativă, care în Ardeal 
s'a dovedit a fi fost foarte utilă administrației comu
nale și candidaților de notari.

Credem că prin absolvirea școalei superioare 
pe științe administrative de câtre candidații de 
notari, administrația comunală ar câștiga foarte mult, 
de când licențiații în drept la prima ocazie bine
venită ar părăsi administrația comunală, ca nefiind 
specialiști.

In țară sunt mai mult de 400 tineri absolvenți 
ai școalelor de notari din Făgăraș, Arad și Lugoj 
cari tocmai din motivul, că s'au dedicat carierei 
administrative și ca atare nu pot să ocupe alte 
funcții, trebuiesc plasați.

Pentru a putea întrona o bună administrație 
este necesară enunțarea stabilității notarului, aseme
nea medicilor umani, veterinari și corpului didactic, 
putând fi transferați numai la cerere și disciplinar.

Notarii actuali cu titlu definitiv să-și păstreze 
acest drept prin efectul legii, chiar și in cazul că 
n'au pregătirea nouă.

Atribuția notarului, ca reprezentant al puterii 
centrale să se mențină și pentru viitor, așa cum era 
fixată aceasta în legea adm. din 1925 și 1931.

Notarul să fie șeful poliției administrative, iar 
pentru caz de flagrant delict și acela de ofițer al 
poliției judiciare.

Notarul să fie ofițer al stării civile.
Cerem aceasta bazați în urma constatărilor 

făcute sub imperiul noii legi de stare civilă, când 
am constatat, cumcă încheerea căsătoriei în fața 



primarului comunal, ca ofițer al stării civile a pierdut 
întreaga însemnătate morală și festivă, ce locuitorii 
erau obișnuiți ’ a da acestui act în Transilvania, 
Aceasta cu atât mai mult, că mulți primari minori
tari, necunoscând limba statului, nu sunt în măsură 
de a spune nici barem formula obișnuită Ia în- 
cheerea actului căsătoriei.

Pentru a veni în ajutorul populației dela sate, 
situate la mari depărtări de orașe, să se mențină 
obligația notarului de a redacta acte de notariat 
fără caracter juridic pe seama acelor locuitori, cari 
ar recurge la serviciul notarului, acesta având dreptul 
ca pentru redactarea acestor acte, să încaseze anu
mite taxe fixate de Ministerul de Interne,

In ierarhia administrației comunale să fie 
următoarele grade:

Secretar de notar echivalent cu impiegatul 
stagiar, primind aceeaș leafă,

Subnotar echivalent cu șeful de birou, primind 
aceeaș leafă.

Notar echivalent cu șeful de secție, primind 
aceeaș leafă.

Notarii să poată înainta pe loc, după merite 
la gradul de notar principal și primnotar, iar în 
gradații, după anii de serviciu, asemenea membrilor 
corpului didactic, cari au o calificație mai mică, dar 
fac acelaș apostolat la sate ca și notarii.

Numărul notariatelor pe județ să fie fixate 
de Ministerul de Interne, iar acolo, unde comunele 
sunt mai mici și dispune de mijloace materiale re
duse, să li-se dea posibilitatea, ca mai multe comune 
să se asocieze într’un cerc notarial.

Pentru o mai bună salarizare a notarului și 
în vederea ușurării statului de sarcina salarizării 
notariilor, având în vedere, că aceștia activează în 
interesul statului, al județului, cât și al comunelor, 
să se creieze un fond județean, la care să contribuie 
în mod proporțional statul, județul și comuna, așa 
cum aceasta s’a practicat în trecut în Ardeal, cu 
rezultatele bune cunoscute în deobște.

Afară de salarul ce primește notarul, comuna 
să fie obligată a-i pune la dispoziție locuință în 
natură, corespunzătoare cu situația sa socială, în
călzit și luminat, precum sumă corespunzătoare 
pentru acoperirea cheltuielilor de deplasare.

Adaosul familiar la salarul notarului să se 
stabilească după localitate și în raport mijloacele 
ce are notarul de a-și trimite copiii la școală, adeca 
ținând seamă de faptul, dacă în localitate sunt sau 
nu școli secundare, etc.

Notarii având la bază bacalaureatul și având 
o vechime de 5 ani și cei vechi în funcție să poată 
înainta, ca primpretori.

In modul acesta ar fi atrase în administrația 
comunelor rurale elemente bune și de folos.

Pentru îndreptarea unei nedreptăți, care dăi- 
nuește deja de mult timp, și pentruca corpul nota
rial să nu mai facă excepții de cclealalte categorii 
de funcționari, să se purceadă urgent la încadra
rea notarilor aplicându-le și lor statutul funcționari
lor publici.

Notarii și subnotarii să aibă drepturile câștigate.
Organele de tutelă și control să rămână celea 

din actuala L.O.A.L,, pe lângă menținerea Comi
tetelor locale și centrale de revizuire.

Să se prevadă sancțiuni pentru organele exe
cutive, cari refuză executarea sentințelor de con
tencios.

Descentralizarea prea costisitoare și ineficace 
din punct de vedere național să fie abandonată, 
prin desființarea Ispectoratelor administrative, o 
descentralizare putându-se face și pe județ, prin 
lărgirea atribuțiilor prefectului.

In scopul, ca organele administrative să se 
poată mai ușor orienta în chaosul de legi ce continuu 
sunt modificate și pentruca aceste organe să fie 
ușor la curent cu toate legile și ordonanțele, sa se 
editeze Buletinul Ministerului de Interne, care să 
apară însă regulat, odată sau de două-ori pe lună.

Dl Stelian Popescu, directorul ziarului 
„Universul" și președintele Ligii antirevi- 
zioniste iși ia rămas bun, fiind chemat in 
altă parte. Invită pe congresiști să cerce
teze la 5 p. m« Palatul ziarului „Universul".

Simion Ursu propune, ca notarul să fie licen
țiat în drept putând fi numit după o practică de 
un an.

Șerban Constantinescu, vicepreședinte, propune 
ca să se ridice nivelul administrației comunale prin 
numirea de notari cu pregătire, dar această să nu 
se facă în mod arbitrar, lezând pe actualii notari, 
ei deși au o pregătire în vechiul regat și Basarabia 
inferioară, totuși fiind în serviciul statului de timp 
îndelungat, să li-se păstreze drepturile câștigate. 
Dar cu un salar 180 lei și 200 lei indemnizație de 
transport lunar nu se poate face o administrație 
ideală.

Romul Aron (Târnava-mare) propune ca întru
cât în toate ramurile de activitate ale societății și 
statului timpurile de azi cer oameni specializați, și 
notarul comunal să fie pregătit în mod special pen
tru aceasta, deci să fie absolvent școalei superioare 
administrative, care să se înființeze în centre uni
versitare,

In urma acestor discuțiuni adunarea cu majo
ritate de voturi aduce următoarea:

HOTĂRÂRE
Adunarea își însușește punctul de ve

dere și hotărârea consiliului de admini
strație susținută de raportorul Petre Po- 
povici în ceace privește modificarea 
L.O.A.L,, încadrarea, recrutarea, califica
rea notarului, precum și toate celea pro
puse de raportor cu specificarea, ca 
notarul având la bază bacalaureatul să 
fie absolvent al școalei superioare de 
științe administrative, care să se înființeze 
pe lângă Universitate și să poată fi numit 
după o practică de 2 ani.

De preferință să fie numiți în postu
rile vacante actualii notari cu diplomă de 
notar, având la bază bacalaureatul, și cari 
n’au încă post, notarii diplomați cu alte 
studii la bază, urmând licențiații cari au 
și alte posibilități de existență.

Dl Subsecretar de Stat D. luca fiind 
nevoit a părăsi adunarea, spune urmă
toarele ;
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Notarii comunali joacă un. rol de frunte în ad- 
miuistrația țării-

Suntem sătui de discursuri și D-stră și țara, 
Să trecem la fapte, la realizări,

V’am auzit vorbind de stabilitatea notarilor. 
Dar e necesar să vorbim întâi de restabilitatea 
legilor, și în special a legii administrative,

Iri anul 1929 am avut o nouă lege administra
tivă, care s’a dovedit îndată inaplicabilă, fiind lipsită 
de structura experienței celei din 1925.

Trebuie deci o lege administrativă, căreia să 
i-se garanteze stabilitate definitivă. Se simte nevoie 
urgentă de o selecționare cât mai serioasă, căci 
orice s’ar spune, D-tră notarii de azi, veți rămâne 
tipul și îndrumătorii celor de mâine. Să recunoaștem, 
că în vechiul regat nu s’a dat însemnătatea cuve
nită rolului de notar. Iată de ce Dl Ministru Inculet 
și noi colaboratorii săi, înțelegem să împuternicim 
acest; rol neglijat, înlăturând politica dintre funcțio
narii administrațivi și înmulțind numărul notarilor 
chiar în această vreme de sărăcie, Pentiucă, nu 
trebuie să ne jenăm, avem prea mulți inspectori 
administrativi, adecă prea mulți funcționari superiori 
și prea puțini dintre aceia, care trebuie mai mulți, 
Pentruca să lucrăm mai de acord, Vă cer să dele
gați unul dintre D-tră în comisia pentru întocmirea 
noului proiect de reformă administrativă. Am găsit 
între D-tră înțelegere deplină, devotament, pregătire, 
însuflețire și patriotism, Vom răspunde tuturor 
acestora cu mai multă grijă pentru notari deacum 
încolo.

Președintele Alexandru Comșia mulțu
mește Dlui Ministru pentru participarea 
D-sale la congresul ■ notarilor, insuflând 
prin aceasta mult curaj și însuflețire aces
tui corp*

No, 12—1934

Stalorirea speselor de deplasare a 
membrilor

loan Hajdău, casierul Uniunii, propune menți
nerea hotărârei consiliului de administrației, iar 
adunarea:

HOTĂREȘTE, 
ca spesele de deplasare a membrilor să 
fie: 400 lei diurnă pe zi în orașele din 
provincie, 500 lei diurnă la zi în Bucu
rești, la cari diurne se mai adaugă taxa 
CFR,, bilet clasa II cu reducere, con
form carnetului și taxa de trăsură.

No. 13 — 1934

Diferite propuneri
Alexandru Comșia președinte propune organi

zarea urgentă și a notarilor din vechiul Regat, că 
in acest scop este necesară exoperarea dela Mini
sterul de Interne a unei adrese către toții D-nii 
Prefecți, cari să fie rugați a da tot concursul acestei 
cauze, iar pentru o mai bună reușită, la adunările 
generale de organizare să ia parte unul sau doi 
delegați ai consiliului de administrație.

Cu unanimitate se aduce următoarea1

ISO

HOTĂRÂRE
Având în vedere că asociația no

tarilor comunali este o asociație cu ca
racter general, că pentru ridicarea nive
lului administrației însăși este de lipsă 
încadrarea în asociație și a notarilor din 
vechiul Regat, consiliul de admini
strație este încredințat să purceadă 
de urgență la organizarea notari
lor din acelea județe din vechiul 
Regat, unde notarii încă nu sunt 
organizați.

No, 14—1934

Alegerea și constituirea consiliului de 
administrație, a funcționarilor și

Președintelui
Președintele Alexandru Comșia mulțumind 

adunării, respective D-lor notari, pentru încrederea 
dovedită în timpul cât a condus Uniunea, cât și 
pentru concursul dat, declară cumcă depune man
datul întregului consiliu de administrație, urmând ca 
adunarea să aleagă un nou consiliu conform statu
telor noi.

Romul Aron aduce elogii președintelui Ale
xandru Comșia mulțumindu-i pentru munca depusă 
în interesul corpului notarial, propune vot de încre
dere și realegerea președintelui Alexandru Comșia, 

Adunarea aplaudând primește propunerea.
Se constată cumcă cel mai în vârstă dintre 

membri este Dl L Florian președintele secției Alba, 
care este invitat a prelua prezidarea adunării. După 
îndelungi discuții se alege o comisie de candidare. 

Până la compunerea listei de candidare din 
partea comisiei, ședința se suspendă pentru 5 minute. 

La redeschidere comisia de candidare aduce 
la cunoștință cumcă propune a fi aleși în consiliul 
de administrație următorii:

1, Alexandru Comșia,
2, Petre Popovici (Timiș-Torontal),
3, Șerban Constantinescu,
4, Leon Bârlea,
5. Alexandru Rațiu.
6. Ghcorghe Milencovici.
7, Panait Anton.
8. Romul Sabău,
9, Gheorghe Colan.

10. Simion Ursu.
• ,11. Nicolae Bunescu,

Comisia de cenzori ordinari: Cenzori supleanți;
1. Gheorghe Comșia,
2, Dr. Vaier Pop.
3. Ignat Morariu.

1. Horea Botezan.
2. Valeriu Marieșan,
3. SteliaMărculescu,

Alexandru Comșia mulțumește adunării pentru 
noua încredere arătată D-sale și membrilor consi
liului de adm. și corn, cenzori și promite a depune 
toate puterile pentru interesul corpului notarial.

Mulțumește Onor, reprezentanți a presei pen
tru participare la congres și roagă ca in ziarele ce 
reprezintă să publice doleanțele notarilor și să spri- 
jincască cauza lor.

I. Florian declară adunarea generală închisă 
. mulțumind membrilor de calmul și tactul arătat in 

,\cursul adunării.



No. 103 din 30 Aprilie 1934.

Privește: Lucrările de reparațiune și vopsirea 
edificiului.

No. 54 din 30 Martie 1934,

Privește: Arendarea alor 2 debite de beuturi spir- 
tuoase comunale.

Puabllcațnme de licitație
Primăria comunei rurale . Șoca (județul Timiș- 

Torontal) în baza deliberatiunei No. 42 din 19 Aprilie 
1934, definitivă a Comisiei Interimare comunală, 
aduce la cunoștință generală, că în ziua de

Joi, 28 Iunie 1934, ora 10 a. m-,
va ținea licitație publică la Primăria comunei Șoca, 
cu oferte închise și sigilate, urmate de oferte ver
bale, pentru reparațiunea și vopsirea edificiului 
Primăriei comunale prin tratat de bunăinvoială.

La licitație vor putea lua parte numai meșe- 
riașii și industriașii cu brevet în regulă.

Condițiile de licitație, cuprinse în caetul de 
sarcini, se pot vedea afișate la Primăria comunei 
Șoca între orele oficiale.

Președintele Com. Int Notar
Bachici Rada. L Moldovan.

Publicatiune de licitație
Primăria comunei Șoca (județul Timiș-Torontal) 

în baza deliberațiunei No. 40 din 19 Aprilie 1934, 
definitivă, aduce la cunoștință generală, că în 
ziua de

Sâmbătă, 30 Iunie 1934, ora 11 a. m., 
va țineai licitație publică, în localul Primăriei co
munale,? cu oferte închise, pentru arendarea alor 
2 brevete de beuturi spirtuoase, proprietatea co
munei politice.

Condițiunile de licitație se pot vedea afișate în 
caietul de sarcini între orele oficiale la Primăria 
comunei.

S o c a, la 30 Aprilie 1934.

Președintele Com. Int Notar
Bachici Rada. I. Moldovan.
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